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Küldött



ElőzEtEs tudnivalók:
A látogatás előtt fél évvel le kell adnia minden püspök-

nek egy írásbeli jelentést a Szentszék által kiadott kérdő-
pontok alapján. A "kérdőpontok" az Általános értékeléssel
és az Összefoglalással együtt 23 részből áll. A jelentést
úgy kell összeállítani, hogy minden rész új lapon kezdőd-
jék, hogy a bekötetlen példányt a Vatikáni Államtitkárság
könnyedén szét tudja osztani a különböző kongregációk
és hivatalok közt: kinek-kinek a maga részét.

Először is ismertetni kell az egyházmegye lelkipásztori
és adminisztratív szervezetét és általános vallási helyzetét.
Külön pont szól a püspöki szolgálatról, a papokról, a li-
turgikus és a szentségi életről, a hitoktatásról és a katoli-
kus nevelésről (óvodák, iskolák, kollégiumok), az egy-
házmegyében működő szerzetesekről, a családpasztorá-
cióról, a kultúra evangelizációjáról, a világi hívekről, a
hírközlő eszközökről, a missziós együttműködésről, az
ökumené helyzetéről, a nemkeresztény közösségekkel va-
ló, illetve a világi szervekkel való együttműködésről, a
karitászról, az egészségügyi szolgálatról, az Egyház tár-
sadalmi és szociális tanításának érvényesüléséről, a ván-
dorlók és utazók pasztorálásáról (itt van szó a romák közt
végzett pasztorális munkáról is), és természetesen ismer-
tetni kell az egyházmegye anyagi helyzetét is. 

A Szentatyával és a Vatikáni Államtitkárság képviselő-
ivel való találkozásra természetesen minden püspök és or-
dinárius meghívást kap. Ezenkívül a Hittani,a Püspöki és
a Papi Kongregációnál van jelen a teljes Püspöki Konfe-
rencia. A többi kongregációnál, pápai tanácsnál, dikaszté-
riumnál, bizottságnál tetszés szerinti számban jelenhet-
tünk meg, a bizottságunkat azonban minimum 3 ember-
nek kellett képviselnie. Én a Szentek Ügyeinek Kongre-
gációjánál, az Új Evangelizáció Pápa Tanácsánál és a Pá-
pai Kommunikációs Bizottságnál voltam jelen.

a vatikáni Államtitkárságnál a Második Szekció ve-
zetője (egy ír érsek) fogadott bennünket. Óvott minket az
Állammal való túlzott egybefonódástól mondván, hogy a
politika változik... – Szóba került a magyar-román kap-

csolat, ill. a Szentatya esetleges romániai látogatása. Az
érsek úr szerint 2018-ban biztosan nem lesz ilyen látoga-
tás. – Szóba került állami iskolák átvétele is. Kiss-Rigó
László püspök úr úgy nyilatkozott, hogy ő minden iskolát
átvesz, ahol a szülők 90 %-a kéri.(Én a magam részéről
óvatosabb vagyok, de ezt nem hangoztattam...)

a Püspökök kongregációjánál Marc Quellet bíboros
prefektussal találkozhattunk, aki korábban Quebec-i ér-
sek volt. Természetesen megemlítettem neki, hogy 2008
júniusában én képviseltem Konferenciánkat a quebec-i,
49. Eucharisztikus Világkongresszuson, ahol pár percet
vele is beszélhettem, és az egész kongresszus nagy él-
mény volt számomra. – A bíboros úr fő kérdése az volt
(ami később a Papi Kongregációnál is előkerült): milyen
a kapcsolatunk papjainkkal. – Elmondtuk, hogy általában
jó ez a kapcsolat, van némi „tridentista” probléma, néze-
teltérés a szembeoltárral kapcsolatban, de ultramodern, lá-
zadó lelkipásztorok nincsenek. – Többen elmondták,
hogy a fiatal papok nagyon vegyes környezetből jönnek,
van, aki szüleivel, családjával dacolva jut el az oltárig, ez
a küzdelem azonban inkább megedzi, mintsem hogy elbi-
zonytalanítaná őket. – Nekem, hála Istennek, 20 év alatt
csak két paptestvér kilépésével kellett szembesülnöm.
Említettem, hogy igyekszem türelmes és barátságos lenni
a paptestvérekhez, mert tudom, hogy ez számukra sokat
jelent. Bíboros úr is egyetértett azzal, hogy ha elfoglaltság
közben keres is valaki, nem szabad idegesnek lennünk.
(Azzal amúgy sem nyerünk semmit.) 

a Papi kongregációnál természetesen szóba került a
paphiány, bár én eldicsekedhettem azzal, hogy a Veszprémi
Főegyházmegyében pontosan ugyanannyi pap működik,
mint 20 évvel korábban, amikor átvettem az érsekséget. –
Csak 2 papot kellett „büntetésből” nyugdíjaznom, illetve
áthelyeznem. – Szóba került az új Magyar Alkotmány is,
amely értékeli a vallási hagyományokat, ezáltal a papok
szolgálatát is. – Vannak pozitív jelek: lassan újra emelkedik
a házasságok és a keresztelések száma (bár az abortusz te-
rén nincs előrelépés). Szent helyek, keresztek, keresztutak,
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szent kutak felújítása, zarándoklatok népszerűsége jó jel.
a Hittani kongregációban megkérdeztem: hogyan lát-
ják Rómából Európa dekrisztianizálódásának folyamatát
és az iszlamizáció veszélyét? A válasz az volt, hogy látják,
legfőbb feladatnak pedig azt tartják, hogy magunkban és
környezetünkben erősítsük a hitet.- Megemlítettük, hogy
Magyarországon kötelező a hit- és erkölcstan (vagy az
etika) az általános iskolákban. Én megemlítettem, hogy
Veszprémben folyik „etikakurzus”: 60 óra lehallgatása
után bármely pedagógus taníthat etikát, így próbáljuk
megakadályozni, hogy az etika (erkölcstan) olyan peda-
gógusok kezébe kerüljön, akik a válást is, az abortuszt is
és a melegházasságot is „etikusnak” tartják.

a szentek Ügyeinek kongregációjánál tájékoztatást
kaptunk a magyar boldogokkal és kanonizálásra váró sze-

mélyekkel kapcsolatban. Én lehetőséget kaptam, hogy
mondjak pár szót Bódi Mária Magdolnáról. Hála Isten-
nek, hevenyészve is sikerült pár szép mondatot megfogal-
maznom franciául: „Bódi Magdolna munkáslány volt egy
vegyi üzemben. Szüzességének védelmében egy szovjet
katona áldozata lett. Utolsó szavai ezek voltak: Uram, Ki-
rályom, végy magadhoz... Erről több szem- és fültanú val-
lomása is rendelkezésünkre áll.” (Megemlítem, hogy
Magdi szavai franciául is nagyon szépen hangzanak:
„Mon Seigneur et Roi, accepte moi!” – Itt említem meg
azt is, hogy 2017. december 22-én a Kongregáció egy na-
gyon örvendetes döntést hozott: az egész eljárást érvé-
nyesnek és szabályosnak nyilvánította, amely kiegészítés-
re sem szorul. Szakértők szerint ilyen döntést, ilyen gyor-
san, nagyon ritkán hoz a Kongregáció.)

az Új Evangelizáció Pápai tanácsánál egy német
pap-tisztviselő fogadott bennünket, aki Passauban is ta-
nított, és Boldog Gizellát is említette. Természetesen el-
mondtam, hogy az én egyházmegyém partner-kapcsolat-
ban van a Passau-i Püspökséggel, és egyházmegyénk
társvédőszentje Boldog Gizella. – Itt szóba került az Ál-
lam és az Egyház viszonya. Én elmondtam, hogy a kap-
csolat akár mintaértékűnek is nevezhető: nincs sem tel-
jes szétválasztás, sem összeolvadás (államegyháziság),
hanem korrekt kapcsolat, amely a legtöbb helyen jól
működik. Itt is szóba került a hitoktatás helyzete. – Bíró
László tábori püspök úr elmondta, hogy a családpaszto-
ráció a legtöbb egyházmegyében szépen működik, a há-
zasságok és a születések (keresztelések) száma – bár
még mindig alacsony – lassan emelkedik.

a kommunikációs Bizottságban Bábel Balázs érsek úr
kihangsúlyozta a Vatikáni Magyar Rádió fontosságát (jól tudva
azt is, hogy kevés ember hallgat rádiót, napjainkban az okos-
telefon előz mindent). – Én beszéltem a Szaléziánumról, fo-
lyóiratainkról, a Veszprém TV-vel való kapcsolatunkról, a Bo-
num TV-ről, A Mária Rádióról, a Magyar Katolikus Rádióról.
Megemlítettem azt is, hogy jószándékú fórumoknak gyakran
nyilatkozom, bár tudom, hogy az óvatosság nem árt...

Befejezésül megemlítem, hogy mindenütt testvéri sze-
retettel fogadtak bennünket. Sehol sem éreztük azt, hogy
„rosszfiúk” lennénk, egy „nemszeretem” ország gyerme-
kei. A látogatás mindannyiunkban pozitív emléket ha-
gyott. Számomra ez; a harmadik (és utolsó) „ad limina”
fárasztó volt, de nagyon szép.

+ Gyula érsek
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kEdvEs tEstvérEk!
Az Egyháznak mindig megújuló erővel folytatnia kell a bete-

gek és a róluk gondoskodók szolgálatát, hűségesen az Úr meg-
bízásához (vö. Lk 9,2–6; Mt 10,1–8; Mk 6,7–13) és követve
Alapítója és Mestere ékesszóló példáját.

Ebben az évben a betegek világnapjának témáját a keresztre
felfeszített Jézus szavai adják, amelyekkel édesanyjához, Mári-
ához és Jánoshoz fordul: „’Asszony, nézd, a fiad!’... ‘Nézd, az
anyád!’. Attól az órától fogva házába fogadta a tanítvány...” (Jn
19, 26–27).

1. Az Úrnak ezek a szavai rávilágítanak a kereszt misztériu-
mának lényegére. A
kereszt nem remény-
telen tragédia, hanem
az a hely, ahol Jézus
megmutatja dicsősé-
gét és ránk hagyomá-
nyozza szerető
végakaratát, amely a
keresztény közösség
és minden tanítvány
életének alapszabá-
lyává válik.

Jézus szavai első-
sorban Szűz Mária
édesanyai hivatásá-
nak eredetét jelentik
az egész emberiség
felé. Ő különösen is
Fia tanítványainak
lesz az édesanyja ekkor, és gondoskodik róluk és kíséri útjukat.
És jól tudjuk, hogy az anyai gondoskodás a gyermekei felé ma-
gában foglalja nevelésük anyagi és lelki oldalát is.

A kereszt kimondhatatlan fájdalma keresztüldöfi Mária lelkét
(vö. Lk 2,35), de nem teszi bénulttá. Éppen ellenkezőleg, mint
az Úr édesanyja az odaadás új útjára lép. A kereszten Jézus gon-
doskodik Egyházáról és az egész emberiségről. Mária arra hiva-
tott, hogy vegye ki részét ebből a gondoskodásból. Az Apostolok
Cselekedetei, amikor beszámol a Szentlélek pünkösdi nagy kiá-
radásáról, megmutatja azt is, hogy Mária hozzálátott e feladatá-
nak teljesítéséhez az Egyház első közösségében. S ennek a
feladatnak soha nincs vége.

2. A szeretett tanítvány, János, az Egyházat, a messiási népet
jelképezi. Az ő feladata, hogy elismerje Máriát saját édesanyjá-
nak. Ebben a elismerésben benne van az is, hogy befogadja őt,
szemlélje benne a tanítványi lét mintáját és azt az anyai hivatást
is, amit Jézus rábízott mindazokkal a gondokkal és tervekkel,
amelyek együtt járnak ezzel. Ő az Édesanya, aki létre segíti és
szereti gyermekeit, akik Jézus parancsának megfelelően képesek

szeretni. Így Mária édesanyai hivatása, minden gyermeke iránti
gondoskodása átszáll Jánosra és az egész Egyházra. A tanítvá-
nyok teljes közössége részesül Mária anyai hivatásából.

3. János, mint olyan tanítvány, aki mindenben osztozott Jézussal,
tudja, hogy a Mester minden embert el akar vezetni az Atyával
való találkozásra. Tanúságot tud róla tenni, hogy Jézus sok olyan
emberrel találkozott, akik betegek voltak lelkükben, mert szívük
gőggel volt telve (vö. Jn 8,31–39) és olyanokkal, akik testükben
voltak betegek (vö. Jn 5,6). Ő mindenkinek nyújtotta irgalmát és
megbocsátását, a betegeknek fizikai gyógyulást is, mint az Isten
országa túláradó életének jelét, ahol minden könnyet letörölnek

majd. Máriához ha-
sonlóan a tanítványok
nem csak arra kaptak
meghívást, hogy gon-
doskodjanak egymás-
ról. Tudják ugyanis,
hogy Jézus Szíve ki-
vétel nélkül mindenki
előtt nyitva áll. Az
Isten országának
Evangéliumát min-
denki számára hirdetni
kell és a keresztények-
nek szeretettel kell
fordulniuk mindenki-
hez, aki szükséget
szenved, egyszerűen
azért, mert személyek,
Isten gyermekei.

4. Az Egyháznak a szükséget szenvedők és betegek iránti anyai
hivatása a kétezer éves története során konkrét formákat öltött,
egy sor gazdag kezdeményezésben, amellyel a betegek felé for-
dult. Elkötelezettségünk történetét nem szabad elfelednünk; ma
is folytatódik szerte a világban. Azokban az országokban, ahol
létezik elégséges közegészségügy, a katolikus szerzetesrendek,
az egyházmegyék és kórházaik munkája nem merül ki abban,
hogy magas színvonalú orvosi tevékenységet végeznek, hanem
arra is törekednek, hogy a gyógyítási folyamat középpontjába az
emberi személyt helyezzék, tudományos kutatásaikat az élet és
a keresztény erkölcsi értékek tisztelete jellemzi. Azokban az or-
szágokban viszont, ahol nem elégségesek vagy egyáltalán nin-
csenek egészségügyi rendszerek, azért dolgozik az Egyház, hogy
mindazt nyújtani tudja az embereknek, ami egészségük érdeké-
ben lehetséges, hogy megszüntesse a gyermekhalandóságot és
legyőzze a széles körben elterjedt bizonyos betegségeket. Min-
denütt azon van, hogy legalább gondoskodást nyújtson, ott is,
ahol a gyógyítás nem lehetséges. Az Egyház képe, mint „tábori
kórház”, ahova befogadnak mindenkit, akiket megsebzett az élet,

A lourdes-i Szűzanya napján, február 11-én ünnepli az Egyház a betegek világnapját. Ez alkalomból a pápa min-
den évben üzenetet intéz a hívekhez. Idei üzenetének témája: „» Asszony, nézd, a fiad!«... »Nézd, az anyád!« Attól
az órától fogva házába fogadta a tanítvány...” (Jn 19,26–27)

Ferenc pápa üzenete 
a betegek XXVI. VIlágnapjára
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nagyon kézzelfogható valóság, hiszen a világ egyes tájain csak a
misszionáriusok és egyházmegyék kórházai nyújtják a szükséges
gondoskodást a nép számára.

5. Az emlékezés a betegek szolgálatában töltött hosszú időre
örömre ad okot a keresztény közösségnek és főként azoknak,
akik a jelenben végzik ezt a szolgálatot. Ám a múltra főképpen
azért tekintünk, hogy most gazdagodjunk belőle. Tanulnunk kell
belőle: a betegek szolgálatára létrehozott intézmények számos
alapítójának életáldozatig is elmenő nagylelkűségéből; abból a
szeretetből fakadó találékonyságból, ami az évszázadok során
létrejött kezdeményezéseket jellemezte; az elkötelezett kutatás-
ból, amely a betegek számára újabb és megbízható gyógymódo-
kat keres. A múltnak ez az öröksége segít bennünket abban, hogy
megtervezzük a jövőt. Például abban, hogy megőrizzük a kato-
likus kórházakat az anyagias szemlélettől, amely az egész vilá-
gon az egészségügyet a piac részévé teszi, s így végül kizárja a
szegényeket. Az okos szervezés és a szeretet azt kívánja meg,
hogy a beteg személy méltóságát tartsák tiszteletben és mindig
ez álljon a gyógyítás középpontjában. Ezeket az elveket kell kö-
vetnie azoknak a keresztényeknek is, akik állami intézmények-
ben dolgoznak, és akiknek szolgálatukkal az Evangéliumról kell
hiteles tanúságot tenniük.

6. Jézus Egyházára hagyta gyógyító hatalmát: „Akik hisznek,
azokat ezek a jelek fogják kísérni: […] ha betegekre teszik a ke-
züket, azok meggyógyulnak” (Mk 16,17–18). Az Apostolok Cse-
lekedeteiben olvassuk a Péter (vö. ApCsel 3,4–8) és Pál (ApCsel
14,8–11) által végbevitt csodák leírását. Jézus adományának meg-
felel az Egyház feladata, amely tudja, hogy ugyanazzal a gyengéd
és együttérző tekintettel kell a betegekre néznie, mint az Úrnak.
Az egészségügyben végzett lelkipásztori munka szükséges és lé-
nyegi feladat marad és az is fog maradni mindig, amelyet meg-
újult lendülettel kell végezni az egyházközségi szinttől a
legkiválóbb egészségügyi központokig mindenütt. Nem feledkez-
hetünk itt el arról a gyengédségről és kitartásról, amellyel számos
család gondoskodik tulajdon gyermekéről, szüleiről, rokonairól,
akik krónikus betegségben vagy súlyos fogyatékosságban szen-
vednek. A családon belül végzett gondoskodás az emberi személy
iránti szeretetről szóló rendkívüli tanúságtétel, megfelelő elisme-
rés jár érte és megfelelő intézkedésekkel támogatni is szükséges
azokat. Így ebben az egyházi küldetésben részt vesz minden
orvos, ápoló, pap, szerzetes és önkéntes, a családtagok és mind-
azok, akik betegekről gondoskodnak. Olyan közös felelősség ez,
amely gazdagítja hétköznapi szolgálatunk értékét.

7. Szűz Máriára, a gondoskodó szeretet édesanyjára bízunk
mindenkit, aki testében vagy lelkében beteg, hogy támogassa őket
reménnyel. Azt is kérjük tőle, hogy segítsen befogadó emberekké
válnunk beteg testvéreink irányában. Az Egyház jól tudja, hogy
különleges kegyelemre van szüksége ahhoz, hogy megfeleljen
evangéliumi szolgálatának a betegekről való gondoskodásban.
Ezért imádkozzunk mindnyájan együtt az Úr édesanyjához kitartó
könyörgéssel, hogy az Egyház minden tagja megélje szeretettel
az élet és az egészség szolgálatára szóló hivatását. Szűz Máriát
kérjük a Betegeknek ezen a XXVI. Világnapján: segítsen a bete-
geknek, hogy szenvedéseiket az Úr Jézussal közösségen éljék
meg, és támogassa azokat, akik gondoskodnak róluk. Mindnyá-
jukra, a betegekre, az egészségügyi dolgozókra és az önkéntesekre
is szívből adom apostoli áldásomat.

Vatikán, 2017. november 26., Krisztus Király ünnepén
FERENC

Márfi Gyula érsek, Nagy Károly c. apát, kanonok, plébános és
Felker Zsolt káplán mutatott be szentmisét a Betegek Világnapja
alkalmából február 9-én a Veszprém Megyei Csolnoky Ferenc
Kórházban. A szentmisén a betegek mellett részt vett dr. Dávid
Gyula főigazgató valamint a kórház több dolgozója.

Szentbeszédében Márfi Gyula érsek felhívta a figyelmet, hogy
Jézus korában a betegeket helyzetét az egészségesek közömbös-
sége és vakmerő ítélkezése is sújtotta. A betegségeket Isten bün-
tetésének tekintették, a betegeket azonosították a bűnösökkel.
Ezzel a hamis ideológiával fel is mentették magukat a betegek
gyógyításának, ápolásának kötelezettsége alól. Az a szeretet,
amellyel Jézus lehajolt a betegekhez a mai napig példa és esz-
mény számunkra, amit a mai napig nem tudunk tökéletesen va-
lóra váltani – mondta a főpásztor. Végezetül azt kérte a
jelenlevőktől, hogy imádkozzanak a kegyelemért, hogy az orvo-
sok és egészségügyi alkalmazottak Jézus lelkületével tudjanak
közeledni a betegekhez. A szakértelemhez társuljon az irgalmas
szeretet is. Kérni kell a Jóisten kegyelmét, mert a feladatuk nem
könnyű. Imádkozzunk a betegekért is, akik gyógyulást keresnek,
hogy szívüket töltse el a bizalom a Jóisten, orvosaik és ápolóik
iránt – kérte az érsek.

A szentbeszéd után kiszolgáltatták a betegek kenetét. A szent-
mise végén Steinbach József reformátuspüspök és Isó Zoltán
evangélikus lelkész hirdetett igét.

A betegek világnapját Szent II. János Pál pápa rendelte el 1992-
ben. Február 11-én a Szűzanya 1858-as lourdes-i megjelenésének
napján világszerte a betegekért és a szenvedőkért imádkozik az
Egyház.

az a szeretet, 
amellyel jézus lehajolt 
a betegekhez a maI napIg

példa és 
eszmény számunkra!
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az Isten „oktalansága” és „gyöngesége”…

„Hiszen Istennek a „oktalansága” bölcsebb az emberek-
nél, és Istennek a „gyöngesége” erősebb az embereknél.”
(1Kor 1,25) Hányszor találkozunk napjainkban azzal, hogy
a kereszténység tanítása idejétmúlt, mert nem halad a korral
és életvitelében a szeretetáldozatra teszi a hangsúlyt. Igen,
ezt nem vitatjuk, hogy Krisztus szeretetáldozata központi
helyet foglal el az evangéliumokban, a liturgikus és hitéle-
tünkben is. 

Az Atya, gondolkodásunk szerint a leglogikátlanabbat tet-
te: Fiát küldte a világba és halálra adta érted! Micsoda „ok-
talanság” ez a mi emberi logikánk és érzelmeink tükrében.
Milyen apa az olyan, aki tudatosan halálba küldi a fiát? Mi-
lyen apai szeretet ez a fia felé? Ugye hogy hatalmas okta-
lanságnak, őrültségnek tartod ezt a tényt, akárcsak Ábrahám
áldozatát és annak az Isteni
kérését is. Pedig egész lelki
életünknek ez az Atyai „okta-
lanság” a kiindulópontja. Egy-
házunk húsvéthajnali himnu-
sza is megrendülten énekli be-
le a világba: hogy a szolgát
megmentsed, Fiadat adtad a
halálra. Érzed Isten irántunk,
bűnösök iránti szeretetét?

Ha komolyan veszed az
evangéliumi életet, akkor a te
életedben is megjelenik a sze-
retetáldozat „oktalansága”. A
lemondás, szenvedés, halál
„gyöngesége”. De miért van
ez így? Látjuk a világban,
hogy az élet feláldozásának
igen nagy hatása és értéke
van. Az életüket egy fennkölt
célért feláldozó embereket, mindenhol ha abban a pillanatban
őrültnek, gyöngének, de később hősnek tekintik. Hősnek tart-
juk ma is azokat a keresztény testvéreinket is, akik üldözések
közepette ragaszkodnak hazájukhoz, közösségeikhez, szeret-
teikhez, vagy vállalják a börtönt is Krisztusért! De a világ
másik fele úgy néz rájuk, mint az oktalan gyöngékre, akik
nem képeznek információt, akiket elhallgat a nyilvánosság.
De hősnek tartjuk az életüket gyermekükért feláldozó édes-
anyákat is, vagy azokat a családokat, akik merik felmutatni a
férfi és nő szeretet szövetségének örök értékeit a házasság
szentségében. Biztosan tudnád folytatni a felsorolást! 

Jézus ebbe a nagy emberi vonalba áll bele azzal a mondá-
sával, hogy életemet is feláldozom juhaimért. Ezzel hang-
súlyozza, azt, hogy van egy másik valóság, ahol megmarad
mindaz az érték, ami egy odaadott életben van. Az életáldo-
zatban ugyanis ellentmondás van. Azzal lesz erőssé, ha
gyöngévé válik! Azzal lesz naggyá, ha meghal. Azzal lesz
jó pásztor, ha ebben a szeretetben felemésztődik. Jézus ke-
resztáldozata emberileg egy teljes kudarc, egy „oktalan”
őrültség. De Isten valóságában időtlen áldozat: a megváltás
és az örök élet minden ember számára! 

Az ember megkérdezi: ha van egy jó pásztor, akkor ő nem
azzal teszi a legnagyobb jót a nyájának, ha megmenti magát
a számukra? De mi lenne, ha a nagy eszméknek nem volná-
nak életet megvető hősei? Ha erre gondolunk, akkor döbbe-

nünk rá, hogy az „oktalan-
ság”-nak, „gyöngeségnek” lát-
szó önfeláldozások mennyire
hozzá tartoznak az élet építé-
séhez. Mennyire emberi az
egyházunk, amikor örömmel
énekli Isten felé: „az emberi
élet elvesztéből fakasztasz el-
veszett fiaidnak életet, Krisz-
tus a mi Urunk által.”

Az áldozat”gyöngesége” az
örök élet elővételezése! Ahon-
nan hőseink, vértanúink ezt az
örök igazságot üzenik nekünk.
Jézus erről biztosít minket,
hogy Ő a Jó pásztor áldozatát
vállalta értünk, testvéreiért.
Életét adta érted, hogy neked
örök életed legyen általa! Ok-
talanná, gyöngévé, kiszolgál-

tatottá, megalázottá, megvetetté, keresztre szögezetté vált
érted. Majd pedig ezért támadt fel a halálból és jött vissza
ebbe a valóságba, hogy lássad, és megértsed: „Én azért jöt-
tem, hogy életük legyen és bőségben legyen.”

Jézus! Jó pásztor! Segíts, hogy ma is tudjam élni az Evan-
géliumot! A hétköznapok hőseként odaadva időmet, két ke-
zemet, szenvedéseimet, lemondásaimat, életemet, akkor is,
ha ez oktalanságnak, gyöngeségnek tűnik sokszor! Mert tu-
dom, hogy amikor gyönge vagyok, akkor vagyok erős!

Földi István atya



8

egy kIs doboz szeretet 

A Veszprém Főegyházmegyei Karitász második alkalommal hirdette meg idén
az Egy kis doboz szeretet elnevezésű kezdeményezését, mely keretében a gyerekek
szüleik segítségével, a karácsony közeledtével egy kis „szeretetet” ajándékozhattak
a rászorulóknak, például játékot, iskolai eszközt, higiéniai szereket, édességet, egy-
két kedves szó kíséretében, szépen becsomagolt dobozban a rászorulóknak. A fel-
ajánlásokat november 27-ig vártuk, a majd megyeszerte begyűjtöttük az
ajándékcsomagokat – Nagyon sok iskola, óvoda csatlakozott az akcióhoz. A Mun-
kácsy iskolában (Pápa) egy osztály pakolta be a karitász furgonjába az iskolából
felajánlott ajándékdobozokat Ferenczi Kálmán igazgató, Gőgösné Bakos Adél igaz-
gató-helyettes és Iványi Andrea hittanár vezetésével. Sajnos tavaly is nagyon köny-
nyen szétosztottuk a közel 1200 dobozt fogyatékkal élőknek, nagycsaládosoknak,
valamint a Kárpátalján élő szegény magyar gyerekek számára. Idén sem lesz más-
ként, azonban dupla annyian érdeklődtek az akció iránt, így több adomány érkezett
be, amiért nagyon hálásak a karitász munkatársai, és persze a nélkülöző gyerekek.
Beszéljenek helyettünk a képek.

köszönEtEt szErEtnénk mondani 
a kövEtkEző intézményEknEk:

Munkácsy Mihály Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola / Pápa
Bencés Apátság Illyés Gyula Általános és Alapfokú Művészeti Iskolája / Tihany
Padányi Biró Márton Római Katolikus Gimnázium / Veszprém
Veszprémi Szakképzési Centrum Ipari Szakgimnázium / Veszprém
Nepomuki Szent János Római Katolikus Általános Iskola / Várpalota
Szent Margit Római Katolikus Óvoda / Veszprém
Ramassetter Vince Testnevelési Általános Iskola / Sümeg
Szent István Római Katolikus Általános Iskola / Pápa
Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola / Ajka
Szilágyi Erzsébet Keresztény Általános és Alapfokú Művészeti Iskola / Veszprém
Nagyboldogasszony Római Katolikus Általános Iskola / Tapolca
Széchenyi István Egyetem Öveges Kálmán Gyakorló Általános Iskola / Győr

karácsonyI adományozás összeFogással - zIrc

A Zirci Árpád-házi Szent Erzsébet Katolikus Karitász csoport
tagjai a „Legyél jó, tegyél jót!” mottó jegyében munkálkodnak
egész évben, így volt ez decemberben is. Céljuk a nehéz sorban
élők megsegítése, mondta el Ulrich Józsefné csoportvezető. Az
adventi időszak mindig nagyon mozgalmas náluk. Száz rászoruló
embert hívtak meg egy gulyáslevesre, melyet az Erdélyi Baráti
Kör Egyesület és a Bakonyi Finnbarátok Köre Egyesület tagjai-
val közösen készítettek el. A karácsonyra hangolódva együtt ün-
nepeltek az „Ők is emberek” alapítvány fiataljaival. Nagy értékű
karácsonyi ajándékcsomagokat tudtak osztani hetvennégy hátrá-
nyos helyzetben élő családnak, melyhez
egy anonim adományozó ötszázezer fo-
rint értékű tartós élelmiszert, tisztító- és
tisztálkodási szert juttatott a szervezet-
nek szétosztásra. Egy vállalkozó har-
minc zsák burgonyát, egy másik
ajándékutalványt és készpénzt adott szá-

zezer forint értékben. Mindezt a karitász a templomi gyűjtés és a
jótékonysági délután bevételével toldotta meg. A hittanos gyere-
kek az „Egy kis doboz szeretet” felhívásra nagy lelkesedéssel és
örömmel készítettek játékot, édességet, ruhát tartalmazó csoma-
gokat Vinter Ferencné hitoktató segítségével. A harmadik adventi
gyertyagyújtást követő napon két karitász munkatárs tartós élel-
miszert, mosószert, tisztálkodási szert tartalmazó csomagot vitt
a Veszprém Megyei Gyermekvédelmi Központ zirci utógondozó
lakásotthonába, a 18-22 év közötti fiatal gondozottaknak. A ka-
ritász több tagja még karácsony előtt közösen ünnepelt a pszi-

chiátriai betegek klubjának tagjaival és a
Szent Bernát Idősek Otthona lakóival,
23-án pedig a kórházban maradt ápolta-
kat látogatták meg. Összefogással és a
karitászosok, önfeláldozó munkájukkal
sok embernek meghittebbé, gazdagabbá
varázsolták az ünnepet.



másFél ezer ajándékot osztott kI a Veszprém-
FőegyházmegyeI karItász
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Jó, ha tárgyakkal is meg tudjuk ajándékozni a szeretteinket, de
a legnagyobb ajándék az, amikor az ember önmagát adja valaki-
nek - fogalmazott Márfi Gyula veszprémi érsek december 14-én
a Szaléziánumban a Veszprém-Főegyházmegyei Karitász ünne-
pélyes karácsonyi sajtótájékoztatóján, melyen tíz rászoruló csa-
ládnak osztottak ki ajándékcsomagokat. A Tárjátok ki szíveteket!
elnevezésű program keretében számos, a Veszprémi Főegyház-
megye területén működő, egyházi és állami fenntartású iskolá-
ban, illetve óvodában gyűlt össze az az ezernégyszázötven
ajándékcsomag, melyet szülők és gyermekeik ajánlottak fel a rá-
szorulóknak.

Az összekészített dobozokban játékok, könyvek, írószerek,
meglepetések rejtőznek. Az így összegyűlt dobozokat a karitász
önkéntesei juttatják el karácsonyig az egyházmegye területén,
valamint a határon túl élő kárpátaljai családokhoz. Márfi Gyula
veszprémi érsek rámutatott, az advent a várakozás ideje, kará-
csonykor pedig azt ünnepeljük, hogy Isten elküldte hozzánk fiát.
Ez a legnagyobb ajándék, hiszen Jézus mennybemenetele után
is itt maradt velünk a földön az Oltáriszentség formájában -
mondta el az érsek. Kiemelte, nem szabad elfeledkeznünk arról,
hogy az ünnepek alatt közösen töltött idővel, odafordulással, be-
szélgetéssel is megajándékozzuk embertársainkat.

A katolikus egyház története most már több mint kétezer évre

nyúlik vissza, és az egyház a kezdetektől fogva fontosnak tartotta
a diakóniát, azaz a szeretetszolgálatot, így elmondhatjuk, hogy a
karitász egyidős az egyházzal – emelte ki Szijártó László, a
Veszprém-Főegyházmegyei Karitász igazgatója, aki elmondta, a
felajánlásoknak hála idén több ízben is sikerült tartós élelmiszert,
tűzifát, gyógyszereket, kályhát, hallókészüléket biztosítani a rá-
szorulóknak.

Szijártó László köszönetet mondott minden magánszemélynek,
vállalatnak, önkéntesnek, aki a karitász tevékenységét bármilyen
módon elősegítette, majd Márfi Gyula érsekkel együtt ajándék-
és élelmiszercsomagot adott át tíz, az eseményen megjelent rá-
szoruló családnak.

együtt a babákért - dm pelenka átadó

Immár hét éve,
hogy egy országos
drogérialánc pelenka-
adománnyal segíti a
krízishelyzetben lévő,
szegényebb családo-
kat a Katolikus Kari-
tászon keresztül –
mondta el Szijártó
László, a Veszprém-

Főegyházmegyei Karitász igazgatója a csütörtök délelőtt tartott
sajtótájékoztatón. A Szaléziánumban adták át a Veszprém-Főegy-
házmegyei Karitász munkatársai azt a közel fél évre elegendő pe-
lenkamennyiséget, melyet egy országos drogériahálózat ajánlott
fel rászoruló, kisgyermekes családok részére az Együtt a babákért
program keretei közt. Az akció eredményeként közel 20 millió fo-
rint értékben, összesen több mint félmillió darab pelenkával tudják
segíteni a családokat. Bízom abban, hogy valamennyit tudunk se-
gíteni a drogérialánc támogatása révén, s egy kicsit könnyebbé,
egyszerűbbé tudjuk tenni a támogatott családok mindennapjait –
mondta el Szijártó László az átadón megjelent családoknak. – A
Veszprém-Főegyházmegyei Karitász kapcsolatban áll egy német-
országi lovagrenddel, az Ordo Militaris Teutonicus-szal is, mely

rendszeresen támogat
bennünket. Ez egy
katonai lovagrend,
melynek alapítása az
ezerháromszázas éve-
kig nyúlik vissza, ma
már teljesen humani-
tárius, keresztény
rendként működik, s
támogatja például a
Veszprém-Főegyházmegyei Karitászt. Az itt látható több csomag
bébiétel az ő felajánlásuk. Mikor ezeket az adományokat meg-
kaptuk, arra gondoltunk, hogy hol lehetne jobb helyen ezt a bébi-
ételt kiosztani, mint éppen a pelenkaátadón, ahol eleve
kisgyermekes családok kapják a támogatást. Úgy gondoltuk, hogy
ezek a családok a pelenkacsomagok mellett a bébiételeknek is na-
gyon jó hasznát veszik majd – mutatott rá az igazgató a kettős
ajándékozás okára.

Az országos drogérialánc az elmúlt hét évben több mint száz-
millió forint értékben támogatott a Katolikus Karitászon keresz-
tül mintegy ezerhatszáz rászoruló családot az Együtt a babákért
program keretében. Ebben az évben a Veszprémi főegyházmegye
területén közel hatvan családon tudtak segíteni.
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Amikor a tanítványok előkészítik Jézusnak az utolsó vacso-
rát, elsősorban az ószövetségi pászka előírásait tartják szem
előtt. Ők még nem tudják azt, amit mi már igen – hogy ez lesz
az utolsó vacsora; ám tudják azt, amit mi gyakran elfelejtünk
– hogy mit is ünnepeltek akkoriban, mi is volt a pászka lé-
nyege. Ha jobban meg akarjuk érteni az utolsó vacsorát és a
szentmisét, jó erre is vetni egy pillantást. 

A pászka az Ószövetség egyik legfontosabb ünnepe. A vá-
lasztott nép tagjai ekkor emlékeznek meg arról, hogy Isten ki-
szabadította őket Egyiptomból. Nekünk erről talán előbb jut
eszünkbe az erőszak, mint a szerető Isten, pedig ez az ünnep
valójában éppen Isten szeretetét állítja a középpontba. Mert
Ábrahám leszármazottai egy éhínség elől menekültek Egyip-
tomba, ahol az éhínség átvészelése után rabszolgamunkára fog-
ták őket. Az egyiptomiak képviselték a kultúrát, a bölcsességet,
a tudást – Ábrahám leszármazottai pedig sok más jöttment nép-
pel együtt végezték a fizikai rabszolgamunkát. Az ilyen rab-
szolgatartó társadalmakat
szinte mindenütt a helyi
istenekre hivatkozva
szentesítették. Az egye-
dül igaz Isten pedig
mindezt nem nézte tétle-
nül, hanem kiválasztotta
magának ezt a kis rab-
szolgasereget, a kedvü-
kért szembeszállt a
fáraóval s egész hadsere-
gével. Amikor Mózes
által kivezeti népét a rab-
ságból, Isten megmutatja,
hogy ő mindig a kicsik és
elnyomottak mellé áll. Isten tehát nem az erőszakot szentesíti,
hanem rámutat annak határaira; emlékezteti e föld hatalmasait,
hogy a valódi hatalom nem az ő kezükben van. Így amikor
évről évre megülik a pászka ünnepét, hálát adnak Istennek a
szabadításért. 

Ennek az ünnepnek elengedhetetlen része a pászkavacsora.
Hagyományosan családonként egy hibátlan, egyéves bárányt
kellett beszerezni az ünnep előtt négy nappal. Az ünnep esté-
jén vágták le a bárányt, s fogyasztották el pontosan meghatá-
rozott rend szerint. Legtöbbször a vacsora elfogyasztásának
rendjére szokás figyelni, ám legalább ennyire fontos az a négy
nap is, amíg a bárány a háznál van. Ez éppen elég idő arra,
hogy a család megszeresse, s kellőképpen sajnálják, amikor
le kell vágni. Különösen fontos szerep jutott a bárány vérének:

ezzel kenték meg a ház ajtófélfáit és szemöldökfáját, hogy
ezzel az Egyiptomot sújtó csapás ne érje a választott nép gyer-
mekeit. Az ártatlan, megszeretett bárányok vére menti meg a
családot a pusztítótól – már ebben a bárányban is felismerhet-
jük Jézus előképét. 

Jézus korában Jeruzsálemben a pászkára szánt bárányokat
már nem házanként ölték meg, hanem a templomban a papok
vágták le őket. Korabeli feljegyzések szerint a templom ha-
talmas udvarán a papok térdig gázoltak a levágott bárányok
vérében. A vér az Ószövetségben mindig az élet helye, s e sok
kiontott élet szolgált arra, hogy a választott nép új életre kel-
jen Isten erejéből. Jézus korában a pászka ünnepe hatalmas
tömegeket vonzott Jeruzsálembe, s a tömeggel együtt nőtt a
feszültség is. Hiszen egy elnyomott nép ünnepelte meg sza-
badító Istenét. 

Jézus tanítványai minderre nemcsak gondoltak, ők ezt léle-
gezték, ebben a feszült ünnepben készültek a nagy lakomára.

Talán azt várták, hogy
Jézus most valami egé-
szen újat fog adni, talán
most fogja végleg kinyil-
vánítani a királyságát, s
végre nemcsak szimboli-
kusan rak rendet a város-
ban és az országban. 

Ebben a várakozásban
Jézus nagyon jól tudta,
hogy mi vár rá. Tudta,
hogy az ünnep órái egé-
szen mást hoznak neki,
mint amit a tanítványok
képzeltek. S Jézus így üli

meg a pászkát, így ünnepli meg Isten szabadítását. Mert tudja,
hogy Isten most akarja valóban megszabadítani a népét a va-
lódi erőszaktól, a látszólag legnagyobb hatalomtól: a bűn ha-
talmából. 

Szent János evangélista emlékeztet arra, hogy Jézust éppen
abban az órában feszítik keresztre, amikor a templomban a
pászkát levágták. Ezzel mutat rá a Megfeszítettre Keresztelő
János szavaival: „Íme, az Isten báránya, íme, aki elveszi a
világ bűneit” (Jn 1,29). Ettől kezdve az első keresztények Jé-
zusban ismerték fel azt az áldozatot, aki meghozza az igazi
szabadulást – szabadulást a félelemtől, a zsarnokságtól, a bűn-
től. S nemcsak ők, mi is láthatjuk s magunkhoz vehetjük Őt,
az Isten Bárányát.

Csernai Balázs atya

a szabadulás ünnepe

Az utolsó vacsora terme Jeruzsálemben
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BOLDOG GIZELLA FŐEGyHÁZMEGyEI GyűJTEMÉNy

az „én Vagyok a VIlág VIlágossága” – muzsInszkI nagy endre FestményeI
jézus életéről című műVészetI album bemutatója

a jubIláló márFI gyula érsek atya köszöntése születésnapján
Muzsinszki Nagy Endre (1886‒1975) festőművész még egyházi körök-
ben sem ismert, pedig a méltatlanul mellőzött, az előző érában (l949–
1990) az ismeretlenség homályába száműzött kiváló festőművész
jelentős személyisége a művészettörténetnek és az egyházművészetnek,
életműve a magyar kultúra becses kincse.

Az idő nagy igazságosztó, s Muzsinszki Nagy Endre most ismét a fi-
gyelem előterébe kerülhet. A Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjte-
mény 2017 novemberében megjelent reprezentatív kiadványa ugyanis
bevezet bennünket a művész rendkívül értékes életművébe, amely eddig
felfedezetlen volt. 
Az „Én vagyok a világ világossága” – Muzsinszki Nagy Endre festményei
Jézus életéről (szerk.: Udvarhelyi Erzsébet – Nagy Károly, társszerk.: Pfitz-
ner Zoltán) című Kövesdi Róka Lajos, Mudrák Attila és Szelényi Károly
fotóművészek felvételeivel készült gyönyörű művészeti albumot december
17-én mutatta be Veszprémben, a Szent István ferences templomban a Bol-
dog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény. A bemutatóval Márfi Gyula
érsek atyát köszöntötték 74. születésnapján. A kivitelében és belbecsében
is értékes, esztétikai és mély lelki élményt nyújtó könyv egyúttal tiszteleg
Márfi Gyula veszprémi érsek papi szolgálatának ötvenedik, főpásztori szol-
gálatának huszadik évfordulója előtt is. Az érdeklődőket a templomban egy
adventi-karácsonyi tematikájú kamarakiállítás is várta az alkotó evangéli-
umi képsorozatából. Az ünnepség nyitányaként a Mendelssohn Kamara-
zenekar művészei adtak koncertet, majd Márfi Gyula érsek úr szólt a
festőművész munkásságáról, küzdelmes művészsorsáról. 

Aki elfogultságtól mentesen lapozza végig a könyvet, nem mondhatja,
hogy nem egy nagy művésszel állunk szemben – mutatott rá a Főpásztor.
Ez akkor is így van, ha életének utolsó szakaszában semmilyen elisme-
rést nem kapott, s amikor újszövetségi képsorozatát felajánlotta a siófoki
városi tanácsnak, annak tagjai nem fogadták el azt. Lehet, hogy szívük
szerint talán egyesek szívesen vették volna, tette hozzá, de egy ateista,
kommunista szellemiségű szervezet vezetése erről hallani sem akart. Ez
volt a szerencsénk, toldotta meg a történteket, hiszen így kerülhetett
végül is a veszprémi püspökség tulajdonába. Muzsinszki sorsát J. S. Ba-
chéhoz hasonlította, mondván: „rossz időben és rossz helyen éltek, al-
kottak, művészetüket nem ismerték fel”. Muzsinszkiról sem tudták
életében az emberek, hogy egy kiváló művészt tisztelhetnének szemé-
lyében. Jézus életét végigkísérő festményeiről szólva kiemelte: színér-
zékenységében, rajztudásában látszik meg festői nagysága. Nem
beszélve arról, mennyi alakot ábrázolt képein, s minden szereplője ki-
dolgozott. Nem adott volna ki a keze alól selejtes művet akkor sem, ha
jó pénzt ígértek volna érte. Igényes alkotó volt. Képeiből sugárzik a hit,
az Úr Jézus iránti elkötelezett szeretet. Ugyanakkor szuverén egyéniség
volt. Ha portrét festett volna a kommunisták nagy embereiről, bizonyára

ő lehetett volna az ügyeletes nagy festő. De ezt sosem tette, haladt a
maga útján. Jellemes ember volt. Kiemelte azt is, hogy Muzsinszki
Jézus-ábrázolásának ma különös aktualitása van, amikor Európából a
kereszténységhez kötődő jelképeket szeretnék sokan eltávolítani. 

A Főpásztor méltatása után Udvarhelyi Erzsébet gyűjteményi igazgató,
a kötet egyik szerkesztője ismertette Muzsinszki életútját és a művészeti
album tematikáját. Muzsinszki Nagy Endre hadifestői művészete kordo-
kumentum értékű, mutatott rá, s e korszak képeiből is találhat az olvasó
egy válogatást a kötetben. A szerkesztő elmondta, hogy az újszövetségi
képsorozat teljessége, részletessége, gazdag színkultúrája miatt egyedülálló
az illusztrált Bibliák és a Krisztus-ábrázolások sorában. Az album a 243
alkotásból álló festmény-, grafikai és színvázlatciklus 81 nagy méretű olaj-
festményét mutatja be. Az elmélyülést újszövetségi idézetek, Márfi Gyula
veszprémi érsek és Barsi Balázs ferences szerzetes előszava segíti. A kötet
három fejezetben, az evangélisták elbeszélései alapján kronológiai sorrend-
ben mutatja be Jézus életét. A kiadványban az egyes festményeket evan-
géliumi idézetek és a Magyar Katolikus Lexikon szócikkei kísérik. A kötet
angol nyelvű rezümékkel és angol nyelvű eligazítókkal, térképmelléklettel,
személy- és helynévmutatóval jelent meg. A szerkesztő kiemelte, hogy az
albumot az általános és a középiskolai hittan-, művészeti, valamint a fel-
sőoktatási teológiai, bibliaismereti és egyházművészeti oktatás számára is
készítették, segédtankönyvként. Ezért a kötetet plébániák, iskolák és fel-
sőfokú oktatási intézmények számára is ajánlják. 
Muzsinszki Nagy Endre végakarata szerint a képsorozatnak egy gyűjte-
ményben és egyben kell maradnia. A művész többször hangsúlyozta, hogy
szeretné, ha a festménysorozatból művészeti album készülne. A festmény-
ciklusból körülbelül kétévente tematikus kiállításokat rendez a Gyűjtemény,
az elmúlt években Veszprémen kívül Balatonalmádiban, Keszthelyen, Si-
ófokon, Felsőzsolcán és Kaposváron is többször bemutatták a műveket.
Kiemelte, hogy a képsorozatot folyamatosan restaurálják, s hamarosan egy
állandó kiállítást szeretnének rendezni a művekből. 

Az album tisztelgés egy olyan művész előtt, akinek életműve érdem-
telenül feledésbe merült. „Mi most a jelen kötet kiadásával törlesztünk
valamit tartozásunkból a mester iránt, akinek nálunk lévő műveit igyek-
szünk minél szélesebb körben megismertetni azokkal, akik szeretik a
szépet és értékelik keresztény hitünknek rajzban és festményben kifeje-
zett megvallását: „hiszem, hogy Te vagy a Messiás, az Isten Fia, aki a
világba jön” (Jn 11,27) – írja Márfi Gyula érsek úr a kötet bevezetőjében. 

Toldi Éva
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CSALÁDPASZTORÁCIÓ

a házasság ünnepe Veszprémben

családok éVe Veszprémben

Elavult vagy napjainkban is aktuális még a házasság intézménye? Erre
a kérdésre is próbált támpontokat adni dr. Márfi Gyula érsek úr annak
a mintegy 50 házaspárnak, akik megjelentek a Veszprémi Főegyház-
megye Családpasztorációs Irodája által szervezett programon. A Há-
zasság Heti rendezvényekhez sorrendben immár a hetedik éve
kapcsolódnak a Házasság Ünnepével.
Idén, 2018-ban a Házasság Hete országos rendezvénysorozat hivata-
los megnyitója is Veszprémben volt, a Veszprémi Református Egy-
házközség Újtemplomában. A veszprémi programsorozat záró
rendezvényének, a Házasság Ünnepének, a Gizella étterem adott
méltó otthont. Az esten elsőként megszólaló Dr. Fodor János atya, a
Főegyházmegye családreferens papja rövid köszöntő után Dr. Márfi
Gyula érsek urat kérte föl, hogy köszöntse a megjelent házaspárokat.
Ő idézte Magyarország alkotmányát, mely a keresztény hagyomá-
nyoknak megfelelően rögzíti, hogy Magyarország védi a házasság in-
tézményét, mint férfi és nő között, önkéntes elhatározás alapján
létrejött életközösséget. Az ettől az értékrendtől való elhajlások már
évezredekkel ezelőtt is léteztek. Egyebek mellett ez okozta Szodoma
és Gomorra, valamint részben a Római Birodalom pusztulását is, tehát
a mai, modernnek mondott, egy életszakaszig tartó, rövid párkapcso-
latok nem új keletűek. A gyermekek szempontjából is a legmegfele-
lőbb és minden szempontból a leghelyesebb a klasszikus párkapcsolat,
vagyis az életen át tartó házasság. Elmondta, hogy a Ferenc pápánál
tett ad limina látogatáson is említést tettek arról, Magyarországon ör-
vendetes módon újra emelkedik a házasságkötések száma, ezzel pár-
huzamosan pedig a termékenységi ráta is emelkedésnek indult. Ezt

követően a TIT Váci Mihály Irodalmi Színpad tartalmas, néhol hu-
moros előadása következett versekkel, énekekkel, székely népköltés-
sel, házasságról szóló irodalmi részletekkel.
Az est része volt a Rendhagyó Randevúk internetes programsorozat
nyereményeinek kisorsolása. Az országban már több helyen elvégez-
hető, Szegedről indult kapcsolatépítő programot második alkalommal
szervezte meg Veszprémben a Tátrai házaspár Rendhagyó Randevúk
néven. Elmondták, hogy a mostani alkalommal is méltó módon ünne-
peljük a házasságot és felhívjuk a világ figyelmét a házasság fontos-
ságára. Az idei évben is január 1. és február 5. között lehetett
megoldani a feladatokat. Tavaly 25, idén viszont már 37 pár fejezte be
a játékot, mely év közben is bárki számára elérhető (www.rendhagyo-
randevuk.hu ). A házastársaknak együtt teljesíthető feladatok az egy-
más iránti személyes kötődést tudják elmélyíteni és játékos módon
segítik felfrissíteni a kapcsolatukat. A programsorozat állomásait tel-
jesítő házaspárok mindegyike oklevelet, valamint különböző, értékes
ajándékot kapott a szponzorok jóvoltából.
Ezután következett a kerek évfordulós párok köszöntése. Egytől ötven
éves házassági évfordulós párokig több generáció is található volt a
megjelentek közt. Márfi érsek úr köszöntötte őket, majd megáldotta a
jelenlévő házaspárokat.
A program végén a szervezők felhívták a figyelmet a következő csa-
lád- és kapcsolatépítő rendezvényre, a 2018. március 3-án szombat
délelőtt tartandó nagyböjti családos lelki napra, melynek ismét a veszp-
rémi Padányi Biró Márton Katolikus Iskola szolgál helyszínül.

Szabó Balázs

„Közeledjünk Krisztushoz és Ő utat mutat!” Hangzik a családpaszto-
ráció idei jelmondata, melynek sajtótájékoztatóját tartották február 27-
én a Szaléziánumban.
Az idei esztendő a családok éve, melyben több új, családokat érintő
intézkedést vezettek be. A sajtótájékoztatót Pálfalviné Ősze Judit, a
Szaléziánum igazgatónője nyitotta meg, köszöntve a jelenlévőket,
Márfi Gyula érseket,  Porga Gyula Veszprém Megyei Jogú Város pol-
gármesterét, Varga Endrét a veszprémi Civil Ház vezetőjét, Szabó Ba-
lázst és György Adrient a  Veszprémi Érsekség családpasztorációs
iroda képviselőjét és a sajtó munkatársait, majd a Magyar Püspöki
Konferencia 1999-es évben „A boldogabb családokért” címmel meg-
jelent körlevélből idézett. A köszöntő után Márfi Gyula érsek vette át
a szót. “A férfi elhagyja apját és anyját, feleségéhez csatlakozik, a kettő
egy testté lesz…” kezdte beszédét, a Szentírásból idézve. A társadalom
alapja a jól működő család, a férfi és a nő házassága, önkéntes élet-
szövetsége, ahogy az alkotmányunkban is szerepel. Európa egyik leg-
nagyobb problémája, hogy megromlottak az alapvető keresztény

erkölcsök, a szexualitás elszakadt a szeretettől és az élettől, ezért el-
veszítette a maga szépségét. Létrejött egy ideológiai és egy demográ-
fiai légüres tér. A természet viszont irtózik a légüres terektől
-figyelmeztetett a főpásztor. Ha a családi kötelékek megbomlanak,
akkor előbb-utóbb létrejön a légüres tér, mely hatására összeomlott a
dekadens Római Birodalom, vagy Szodoma és Gomora városa is.
A sajtótájékoztatón Porga Gyula polgármester beszédében hangsúlyozta,
hogy Veszprém életének is fontos alapja a család. E nélkül nem lehetünk
erős, közösségi város. A családok támogatása így alapvető feladat. Veszp-
rém már a tavalyi évben is több családokat segítő programot indított el,
melyeket az idén folytatni kíván. Egyrészt a civil támogatási lehetőségek
melyek az egész családot érintik, másrészt a különböző kedvezmények,
melyek szintén a hétköznapokat kívánja könnyíteni. Ilyen például a kis-
mamabérlet, a babköszöntő csomagja, a város egyetemi ösztöndíja, és a
nagycsaládosok kommunálisadó kedvezménye. Emellett folytatódnak az
új beruházások is, mint a bölcsődék fejlesztése, vagy két új óvoda építése,
illetve az orvosi rendelők felújítása.
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nagyböjtI családos lelkInap Veszprémben – 2018.

Varga Endre, a veszprémi Civil Ház vezetője beszámolt, hogy a csalá-
dok évére számos programmal készülnek, majd három saját projektet
emelt ki a sajtótájékoztatón. Az első, a Veszprém Megyei Esélyterem-
tési és Önkéntes Ház, mely 2007 óta működik és foglalkozik családok-
kal, szervez programokat. A második a „Tehetséges vagyok légy rám
büszke Te is” elnevezésű, ami szintén egy több éve futó program és a
tehetséges gyermekek családját, környezetét kívánja segíteni. A har-
madik egyben a legnagyobb projekt a „Család érték, óvjuk együtt”
nevű projekt, melynek keretében első alkalommal szervezik meg a csa-
ládmozgalmak Veszprém megyei találkozóját.
A sajtótájékoztatót György Adrienn és Szabó Balázs, a a Veszprémi Fő-
egyházmegye Családpasztorációjának önkéntes munkatársainak beszá-
molója zárta. A Családpasztorációs Iroda szervezésében házasságra
felkészítő kurzust indult idén is két turnusban. Nemrég zajlott házasság
hete rendezvény sorozata a hozzá kapcsolódó rajzpályázat díjnyertesei-
nek munkáit a Szaléziánumban tekinthetik meg a családtagok és az ér-
deklődők.  A hét nagy érdeklődés mellett a “Házasság Ünnepével” zárult
a veszprémi Gizella étteremben. Március 3-án nagyböjti lelki napot tar-
tanak a Padányi Katolikus Iskolában, az előadó dr. Magyar Lóránt orvos,
mentálhigiénés szakember lesz. Május 19-én lesz „Rácsodálkozás a te-
remtett világra” programsorozatuk első alkalma, Felsőörs mellett ter-

veznek túrát a családoknak. Lehetőséget szeretnének nyújtani kicsiknek
és nagyoknak egyaránt, hogy megismerjék a teremtett világ apró csodáit.
Felsőörsről indulva kirándulnak a természet lágy ölén. Június 2-án
Keszthely környékére, októberben a Csobáncra terveznek hasonló túrá-
kat. A nyár folyamán különböző családközösségek táborait támogatják,
illetve a rászoruló családokat kedvezményes nyaralásokhoz segítik. Őszi
randevú néven a házaspároknak szeretnének lehetőséget teremteni a
közös kikapcsolódásra.  A Családunk folyóirat megjelentetését – mely
idén 20. jubileumát ünnepli – 2018-ban is folytatják részben nyomtatott,
részben elektronikus formában. Támogatják és ösztönzik a különböző
közösségeket, a családokét, a kisgyermekes anyákét, a gyászolókét. E
közösségek jelentőségére a szociológia is nyomatékkal rámutat. A meg-
figyelések szerint, ahol akár az egyén, akár a családok másokkal kap-
csolatban, közösségben vannak, ott nagyobb stabilitás figyelhető meg.
A mentális problémák megoldására ajánlják ingyenesen igénybe vehető
Lelki Segélyszolgálatukat, ahol gyermekpszichológus, és terapeuták se-
gítségét biztosítják a hozzájuk fordulóknak.
A sajtótájékoztatót György Adrienn önkéntes Böjte Csaba gondolata-
ival zárta: Az a fa mely egymagában áll a mezőn, egy viharnak nem
tud ellenállni. De ha egy erdő veszi körül, akkor nagyobb eséllyel tud
azzal megküzdeni.

Útkereséseink, életszakasz-váltások. Hogyan tovább? Ilyen, és hasonló
kérdésekre próbált útmutatást adni a Veszprémi Érsekség Családpasz-
torációs Irodája által szervezett családos lelkinap idei előadása mind-
azoknak, akik eljöttek 2018. március 3-án Veszprémbe a Padányi
Katolikus Iskolába.
A szentmise főcelebránsa Dr. Márfi Gyula, veszprémi érsek úr volt,
koncelebrált vele Dr. Fodor János atya, a Főegyházmegye családrefe-
rens papja. Márfi érsek úr szentbeszédben a tékozló fiú hazatérése kap-
csán elmondta, hogy sok fiatal nem értékeli, amit a szüleitől vagy az
államtól kap. Sokan tanulmányaik után rögtön külföldre mennek a na-
gyobb fizetés reményében, semmit nem adnak vissza az országnak, nem
ismerik a hála érzését, nem akarnak idehaza egyszerűen dolgozni és
tenni a jót.
A tékozló fiú evangéliumi története ma is aktuális. Rabul ejt minket a
játék-, az okostelefon-, az internet-, a munka- vagy más szenvedély.
Szenvedélyeink rabságában tudunk olyan mélyre jutni, hogy már
semmi sem okoz örömöt. Mert a bűn elvakítja az embert és nyomorba
dönti. De ahogy a bibliai példa is mutatja, nyitva áll előttünk a lehetőség
a megtérésre, hogy újból rátaláljunk a jó útra. Kérdés, hogy tudunk-e
bocsánatot kérni? Szüleinktől, barátainktól, a Mennyei Atyától? Ahogy
a tékozló fiú könnyes, irgalmas apja érző szívű szeretettel fogadta el-
veszettnek hitt fiát, olyan szeretettel vár minket eltévelyedetteket is az
Atyaisten.
Darnai János atya, az iskola lelki igazgatója is jelen volt a programon,
a nagyböjti készület részeként lehetőséget adott a családoknak a szent-
gyónásra.

A szentmisét követően Magyar Lóránt mentálhigiénés szakember,
diakónus életünkben előforduló elakadásainkról, életszakasz-váltá-
sainkról, útkereséseinkről beszélt. Életünkben számtalan rossz dön-
tést hozunk, mert lehet, hogy akkor és ott éppen az tűnik jónak.
Falnak megyünk. Eltévedünk. De hol az utunk? Mi a Teremtő aka-
rata az én életemmel? Van úgy, hogy jó úton járunk, csak az irány
rossz. Magyar Lóránt részletesen beszélt a japán Okinawa szigetén
élők életfilozófiájáról. A földön itt él a legtöbb 100 évesnél idősebb
ember. A boldog és hosszú élet japán titkának lényege, hogy megta-
láljuk életcélunkat. Ehhez négy kérdést kell feltennünk magunknak:
Mi lelkesít, mit szeretünk csinálni? Miben vagyunk tehetségesek,
milyen talentumokat kaptunk a Jóistentől? Mire van szüksége a vi-
lágnak belőlünk, mit igényelnek a körülöttünk élők? Mit honorál-
nának mások? Ha megtaláljuk azt, mely mind a négy kérdésre
egyaránt válasz, az a mi életünk rendeltetése. A mi feladatunk, hogy
csiszoljuk a gyémántjainkat, melyet tehetségekként kaptunk, és
csendben várjunk. Az időzítést bízzuk a Jóistenre. Magyar Lóránt
úgy építette föl előadását, hogy az egyúttal összecsengett a család-
pasztoráció idei jelmondatával: „Közeledjünk Krisztushoz, és Ő utat
mutat!”
Amíg a felnőttek az életük értelmét fejtegető kérdésekre keresték vála-
szaikat, addig a gyermekek érdekes és játékos foglalkozásokon vehettek
részt. A nap lelki része áldással zárult, majd egy szerény, a böjti idő -
szaknak megfelelő agapé után mindenki hazavihette további elmélke-
désre a fenti gondolatokat.

Szabó Balázs

CSALÁDPASZTORÁCIÓ

15



2017| 12 | 31
VESZPRÉMI FŐEGYHÁZMEGYE

SAJTÓKÖZLEMÉNY
EGYHÁZAK ÉPÜLETENERGETIKAI FEJLESZTÉSEI MEGÚJULÓ ENERGIAFORRÁS HASZNOSÍTÁSÁNAK
LEHETŐSÉGÉVEL

A Veszprémi Főegyházmegye a Széchenyi 2020 Program keretében „Egyházak épületenergetikai fejlesztései
megújuló energiaforrás hasznosításának lehetőségével” című pályázati felhívásra benyújtott „A Veszprémi
Főegyházmegye oktatási intézmények épületenergetikai korszerűsítése” című pályázata vissza nem térítendő tá-
mogatást nyert. A támogatás mértéke az elszámolható összköltség 100 % - a, amely 160 millió Forint.

A KEHOP-5.2.3-16-2016-00057 kódszámú projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Kohéziós Alap társfinan-
szírozásával valósult meg 2017.03.01 – 2017.12.31. között.

Az energiafogyasztás csökkentése és az energiapazarlás megszüntetése egyre fontosabb Magyarország számára, ennek
egyik módja az épületek korszerűsítése, azok energiahatékonyságának javítása. Egyre szélesebb körben elismerik, hogy
ez nem csupán a fenntartható energiaellátás megvalósításának, az üvegházhatást okozó gázkibocsátás csökkentésének,
az ellátásbiztonság garantálásának és az importkiadások csökkentésének eszköze, hanem egyben fokozza az ország gaz-
dasági versenyképességét is. 

A projekt keretein belül energiahatékonysági és megújuló energiát hasznosító projektelem is megvalósult. Ezáltal az épületek
fenntartási költségei jelentős mértékben mérséklődtek, a komfortérzet javult, továbbá a beruházás jelentősen hozzájárult a
nemzetgazdasági célok eléréséhez. A fejlesztéssel érintett épületek a hévízi Szent Lukács Idősek Otthona III. épülete, a
pápai Szent Anna Óvoda, továbbá a veszprémi Szent Margit Óvoda. 

A pápai Szent Anna Óvoda két épület részből tevődik össze, egy nagyjából 100 évvel ezelőtt épült és egy a 90-es években
készült, melyek energiahatékonysági szempontból elmaradtak a követelményektől. Ebből kifolyólag szükséges volt az épület
határoló szerkezetinek korszerűsítése, többek között a tető, a padlás – és az árkádfödém hőszigetelése továbbá a
nyílászárók fokozottan hőszigetelő típusra cserélése. A gépészeti rendszert illetően megvalósult a meglévő kazánok kon-
denzációsra történő cseréje továbbá a HMV igény részbeni kielégítése napkollektorok segítségével. Végül a villamosenergia
fogyasztás mérséklésére napelemes rendszer került kialakításra. 

A veszprémi Szent Margit Óvoda esetében a határoló szerkezeteket az elmúlt évek során felújították, 2-3 éves, jó hőszigetelő
képességű ablakok vannak beépítve, így a határoló szerkezetek tekintetében kizárólag a padlás és pincefödém került
leszigetelésre. A gépészeti rendszer azonban elavult volt, a régi gázkazánt kondenzációs kazánra cseréltük, továbbá a vil-
lamos energia fogyasztást már itt is napelemes rendszer biztosítja.

A hévízi Szent Lukács Idősek Otthona épületegyüttesét a 90-es években építették, azonban tekintettel az üzemszerű
használatára (az átlagosnál magasabb hőmérséklet biztosítása), az épület már nem minősült épületenergetikai szempontból
korszerűnek. A határoló szerkezeteket érintő felújítások magában foglalták a homlokzati hőszigetelést, padlásfödém
hőszigetelést, továbbá a nyílászárók korszerűsítését. Megtörtént a hőtermelő kazán cseréje továbbá a villamos energiaigény
csökkentése napelemes rendszer által.

A projektről bővebb információt az alábbi oldalon olvashatnak: http://veszpremiersekseg.hu
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Felújított Iskolák a Főegyházmegyében
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VESZPRÉMI FŐEGYHÁZMEGYE

SAJTÓKÖZLEMÉNY
EGYHÁZAK ÉPÜLETENERGETIKAI FEJLESZTÉSEI MEGÚJULÓ 
ENERGIAFORRÁS HASZNOSÍTÁSÁNAK LEHETŐSÉGÉVEL

A Veszprémi Főegyházmegye a Széchenyi 2020 Program keretében „Egyházak épületenergetikai fejlesztései
megújuló energiaforrás hasznosításának lehetőségével” című pályázati felhívásra benyújtott „Veszprémi
Főegyházmegye épületeinek energetikai felújítása” című pályázata vissza nem térítendő támogatást nyert. A támo-
gatás mértéke az elszámolható összköltség 100 % - a, amely 200 millió Forint.

A KEHOP-5.2.3-16-2016-00034 kódszámú projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Kohéziós Alap finanszírozásá-
val valósult meg 2017.01.01. – 2017.12.31. között.

A felújítás keretein belül lehetőség nyílt a Veszprémi Érsekség fenntartásában lévő épületek épületenergetikai
korszerűsítésére, különös tekintettel az épületek határoló szerkezeteinek elemeire, a villamos, valamint a gépészeti rend-
szerekre. Ezáltal a fenntartási költségek jelentős mértékben mérséklődtek. Az érintett intézmények a keszthelyi Ranolder
illetve a várpalotai Nepomuki iskola voltak.

A keszthelyi iskolában a határoló szerkezeteket érintő munkák keretein belül megvalósult a homlokzatok, a padlásfödém
és a lapostető szerkezetetek hőszigetelése, az épületek nyílászáróinak hőszigetelt cseréje az érvényben lévő jogszabályi
környezet szerint, melyekkel jelentősen csökkent a szerkezetek hővesztesége. Az épületek fűtését 3 db Pellet tüzelésű
kazán látta el, melyek esetében korszerűsítésre nem volt szükség, azonban a hőhordozó csővezetékek felújítása
szükségszerű volt, mivel a kazáncserénél ezek a fejlesztésből kimaradtak. Többségük elavult, nagy hőveszteséggel ren-
delkezett, fennállt a lyukadás veszélye, ami által az intézmény fűtés nélkül maradhatott volna.

A várpalotai épület két részből áll, az utcai épületből és egy hozzákapcsolódó még egy kétszintes építményből. A projekt
tárgya, az utcai épület volt, amely az energetikai előírásoknak nem felelt meg. A projekt keretén belül sor került a homlokzat
hőszigetelésére, valamint a nyílászárók korszerű, hőszigetelt típusú cseréjére. A gépészeti korszerűsítés tekintetében a
meglévő pellet kazánok változatlan formában maradtak, azonban a helyiségenként történő szabályozást kialakításra került.
Megvalósult a jelenlegi napelemes rendszer bővítése.

A projektről bővebb információt az alábbi oldalon olvashatnak: http://veszpremiersekseg.hu
További információ kérhető:  Dr. Harsányi Endre Projekt menedzser, drharsanyiendre@gmail.com

Befejeződött a vár-
palotai Nepomuki
Szent János Római
Katolikus Általános
Iskola és a keszthelyi
Ranolder János
Római Katolikus Ál-
talános Iskola energe-
tikai korszerűsítése. A
felújított épületeket
Márfi Gyula érsek ál-
dotta meg.

Keszthelyen január 24-én a Magyarok Nagyasszonya-templomban
szentmisével kezdődött az ünnepség, majd Őry Gábor, az iskola igazgatója
köszöntője után dr. Sifter Rózsa, Zala megyei kormánymegbízott mondott
beszédet.

A Ranolder iskola felújítási munkálatai 2017 szeptemberében kezdődtek.
A fenntartó Veszprémi Érsekség uniós pályázaton nyert 200 millió forintos
támogatást, ennek egy részét, 120 millió forintot fordítottak a keszthelyi
intézményre. A munkálatok során az épület új szigetelést és nyílászárókat
is kapott, emellett a homlokzatra visszakerültek az iskola régi díszei is,

közel hetven év után
újra szobor díszíti a
Ranolder iskola hom-
lokzatát. A magyar
szent koronát a fején
viselő Szűz Mária áb-
rázolást Túri Török
Tibor készítette.

Várpalotán január
29-én adták át a fel-
újított épületet. Az ün-
nepségen Juhosné
Vavró Zsuzsanna igazgató, Kontrát Károly parlamenti államtitkár, a térség
országgyűlési képviselője és Márfi Gyula érsek mondott köszöntő beszédet.
Ezt követően, Márfi Gyula érsek hálaadó szentmisét mutatott be a Nagy-
boldogasszony-templomban.

A fenntartó Veszprémi Érsekség uniós pályázaton nyert 200 millió forin-
tos támogatást, ennek egy részét, 90 millió forintot fordítottak a várpalotai
intézményre. A munkálatok során az épület új szigetelést és nyílászárókat
kapott, valamint napkollektorok kerültek fel az új tetőszerkezetre, amit az
Érsekség saját forrásból biztosított közel 30 millió forintból.

Keszthely Várpalota
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A Veszprémi Főegyházmegye Hitoktatási Bizottsága, a
2017/2018-as tanév második Központi Rekollekcióját rendezte
meg Szabó János plébánossal mint házigazdával és Karát Gábor
hitoktatóval mint szervezővel február 17- én Balatonalmádiban. 

A találkozó fő témája a keresztény önismeret, és a mindennapok
etikai kihívásai voltak.

Az előadást  Dr. Ujházy András, a Piliscsabán működő Páduai
Szent Antal Általános Iskola, Gimnázium és Alapfokú Művészeti
Iskola igazgatója tartotta.

A rekollekció szentmisével kezdődött, melyet dr. Márfi Gyula veszp-
rémi érsek mutatott be a Szent Imre Római Katolikus Plébániatemp-
lomban Felker Zsolt hitoktatási referenssel és a jelenlevő atyákkal. 

Érsek atya a témával kapcsolatban kiemelte a megtérést, ami
mindennapi és örök kötelesség mindenki számára. Nagy a felelős-
ségünk, hiszen az ember megtérése, harca, küzdelme nem csak sa-
ját üdvösségét segíti elő, hanem a környezetét is.

A szentmise után a rekollekció előadásai a Pannónia Kultúrális
Központ és Könyvtárban kezdődtek.

A délelőtti előadásban a hitoktató személye és munkája került elő-
térbe. Mi lakik bennem, felismerem e saját értékeimet, merre halad az
életem, miért nem tudom igazán elfogadni önmagamat? A hivatásom-
ban, a hitoktatásban a hit átadása a fontos. Tudok úgy tanítani mint
akinek hatalma van? Háttérbe tudok állni, mert csak így tudok Isten-
hez vezetni. Ahhoz hogy erő legyen a tanításban, a középpontnak Is-
tennek kell lennie. Róla tanítok, és ez a tanítás élő valóság, Ő maga.

Azért kaptuk minden tehetségünket, hogy azzal valamit kezdjünk.
A jó Isten ezeket számon fogja kérni, ezért fel kell ismerni saját érté-
keinket, talentumainkat. A mai világban van egy rossz tendencia: a
reklámok csak néhány vagy hamis talentumot emelnek ki. Akkor
vagy ügyes és tehetséges, ha ezek és ezek a talentumaid vannak. A
gyermek azt hiszi, hogy neki is ezek a talentumok kellenek. Olyan
akar lenni, azokat akarja, úgy akar élni, őrült erőfeszítésekkel próbál
olyan lenni, ami neki nincs, de ha ugyanezzel az energiával, azzal fog-
lalkozna, amihez tehetsége van, többre vinné. Nagyon fontos hogy
felismerjük és felismertessük a valódi értékeket a tanítványokban. Le-
hetnek belső emberi értékek, vagy tehetségek, amivel elősegítjük a pá-
lyaválasztásukat. Nagy felelősség ez egy pedagógus életében! Vegyük
észre értékeiket! Ne ringassuk őket hamis álmokba! Nagyon nagy
bölcsességgel merjük irányítani a gyermekeket valódi hivatásuk felé. 

A mi munkaeszközünk saját magunk. Ezért nagyon könnyű ki-
égni! Van orvosság ellene, ha tudunk önmagunkra is időt szánni.
Legyen hobbink, legyen magunkra szánt idő. Az önismeretnek fon-
tos része, hogy legyen magunkban jókedvből végzett feladatunk,
ami nem a hétköznapi feladatokhoz kötődik.

A második előadás középpontja a hitoktató, mint Isten képvise-
lője jelenik meg a világban. Az Úr Jézus a vőlegény, és az egyház
az ő menyasszonya, ha ezt elfogadjuk, akkor a vőlegény megvédi
a menyasszonyt, a menyasszony dolga pedig szeretni a vőlegényt.
Nekünk egy dolgunk van, nekünk szent szeretettel szeretnünk kell.
A hitoktató feladata, hogy Isten szerelmét ragyogtassa fel, hogy
életpéldájával megmutassa, hogyan szeret minket az Isten. Példát
adni, hitelesnek lenni, hihetőnek és valóságosnak kell lennie Krisz-
tus követő életemnek.

kerületI rekollekcIó
A Veszprémi Hitoktatási Kerület, Felker Zsolt hitoktatási referens

atya vezetésével, 2018. március 5-én tartotta meg az idei tanév 2.
kerületi rekollekcióját. A rendezvénynek a Szaléziánum Érsekségi
Turisztikai központ adott helyet.

A találkozó napirendi pontjai között szerepeltek az aktuális té-
mák és programok, melyben kiemelt helyet kapott Brenner János
boldoggá avatásának ünnepe, a hittanverseny második fordulójának
témája: Bódi Mária Magdolna élete, vértanúsága, boldoggá avatási
eljárása, a kerületi hittanos találkozó szervezése, a nyári lelkigya-
korlat és a jelenleg használt hittankönyvek elfogadása a következő
tanévre. 

A rekollekció második részében referens atya nagyböjt kincseiről
tartott lelkigyakorlatot a hitoktatóknak. Ebben kiemelte a nagyböjti

idő három oszlopát: az imát, a böjtöt és a jó cselekedetet. Az imá-
ban a lelkünk olyan, mint mikor egy adótorony frekvenciákat su-
gároz, láthatatlanok ezek az üzenetek, kérések, könyörgések, de
mindig célba érnek. Isten hall minket, kegyelmeiben részesít de
sokszor nem a mi gondolataink és akaratunk szerint, meghagyja a
keresztet, megpróbáltatást úgy, hogy az üdvösségünk javára legyen.

A böjt, a lemondás ételről, italról, elektronikai eszközökről, szó-
rakozásról, a lelkünk formálásában segít. Mindig fontos figyelnünk
arra, hogy olyan dologról mondjunk le, ami meghatározó az élet-
ünkben. Aminek a megtartásához kisebb nagyobb lelki erőfeszítés
kell. Mert ez fogja a kegyelem segítségével az akaraterőnket edze-
ni, hogy ellenállóvá váljunk, legyőzzük a kísértést, a bűnt. A bűn
nem a barátom, de nem is szabad félni tőle, harcolni kell ellene, le



a sümegI esperesI kerület 
hIttanos találkozója

Közel 70 fő részvételével 2018. március 3.-án rendezték meg
Devecserben a Sümegi Esperesi Kerület hittanosainak találkozóját.

Az Ajka-Tósokberéndről, Csabrendekről, Kolontárról, Ma-
gyarpolányból és Sümegről érkezett diákokat és kísérőiket a ház-
igazda devecseriek fogadták.

A program 9 órakor szentmisével kezdődött, amelyet Nagy
Nándor atya, devecseri plébániai kormányzó mutatott be. Nándor
atya homíliájában arról beszélt, hogy Istennek minden ember
fontos, mert minden ember az ő alkotása. Ezt illusztrálva mesélte
el Max Lucado értékes vagy! c. történetét, amelyben a főszerep-
lő, Pancsinelló sorsában magunkra ismerhetünk abban, hogy
sokszor fontosabb számunkra a másik ember ítélete, mint Isten
szeretete, az Alkotóé, aki a történeten keresztül nekünk is üzen:
„Értékes vagy, mert én alkottalak!”

A szentmise végén –az Eukarisztikus Kongresszusra készülve
– közös szentségimádást végeztünk a kitett Oltáriszentség előtt.

Majd közösen átvonultunk az iskolába, ahol a forró tea és sü-
temény elfogyasztása után a tornateremben közös játékokon és
sorversenyeken mérhették össze ügyességüket és gyorsaságukat

a gyerekek. Öröm volt nézni hittanosaink sportszerű játékát, lel-
kesedését, küzdeni akarását! Ezt követően fakultatív programok
következtek: a fúk nagy része és néhány lány örömére elkezdő-
dött a várva-várt foci, a tantermekben pedig kézműves foglalko-
záson ismerkedhettek meg az érdeklődök a nemezeléssel, nyak-
lánc, és karkötő készítéssel.

Mire elérkezett az ebéd ideje, a közös játékoknak, vidám prog-
ramoknak köszönhetően új ismeretségek, barátságok születtek.
A finom ebédet követően a nap utolsó programjaként az aulában
a Tékozló fiú történetét adták elő a gyerekek.

A találkozó résztvevő nevében szeretném megköszönni Nándi
atyának azt, hogy első kérésemre helyet adott a találkozónak, és
az ezzel felmerülő minden költséget finanszírozta a devecseri
plébánia. Ezen kívül köszönet illeti Kothencz Edit és Kovács
Gyuláné hitoktatókat, azért, hogy ilyen színvonalas, élmények-
ben gazdag programokat állítottak össze.

Hegedüs Ágnes
a sümegi kerület koordinátora

kell győzni. Erre az ellenállásra, a bűn elleni harcra mondom ki az
igent, az erős fogadást a szentgyónás végén. 

Jó cselekedetek nélkül az ima és a böjt is kevés volna… „ Mert
éheztem és ennem adtatok, szomjaztam és innom adtatok, idegen
voltam és befogadtatok engem, mezítelen voltam és felöltöztette-
tek, beteg voltam és meglátogattatok, fogságban voltam és eljötte-
tek hozzám.” (Mt25,35-37) Az ima és a böjt segít, hogy Isten szent
templomává, az Ő életének hordozójává váljunk és megcseleked-
jük mindazt amit az Ő akarata megkíván, amit az utolsó ítéleten
számon fog kérni tőlünk: az isteni irgalmasság testi lelki cseleke-
deteit. A lelkigyakorlat egy képmeditációval és a hozzá kapcsolódó
elmélkedéssel zárult. 

Információkban gazdagon és lelkileg feltöltődve tértünk haza ott-
honainkba.

Gyűrű Eszter 
a veszprémi kerület koordinátora
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„színek az égből” 
Festmény kIállításmegnyItó a szalézIánumban

Színek az égből címmel nyílt meg Vollein Ferenc festőművész 37. önálló
kiállítása a Szaléziánum időszaki kiállító termében csütörtökön.

Márfi Gyula érsek, a kiállítás fővédnöke köszöntőjében elmondta, úgy
véli, a most kiállított képekről valamiféle mennyei fény sugárzik. – A kiállí-
táson láthatunk például mediterrán tájakat, a Káli-medencét, a Balatont, Szen-
tek életévnek bemutatását, a Szentírás részleteivel foglalkozó alkotást, ám
mindegyik ugyanabból a fényből táplálkozik. Úgy gondolom, ilyen képeket
nem lehet csak úgy megfesteni; ez vagy megadatik valakinek felülről, vagy
nem – mondta el az érsek, hozzátéve, Vollein Ferencnek megadatott az ehhez
szükséges képesség, mellyel élnie kell, s melyet folyamatosan, s alázattal kell
megköszönnie Istennek.

A kiállítást Szemes Péter esztéta, irodalomtörténész, Ferenc mentora nyi-
totta meg aki beszédében bemutatta az alkotó személyiségét.  A mintegy 54
képet bemutató tárlat alkotásait szemlélve hamar kiderül, hogy Vollein Ferenc
számára Isten az első és az utolsó. – Őt dicséri minden ecsetvonás, és míg a
lélek inspirálja, vezeti kezét, jó úton halad, a nagy balatoni szakrális festők,
Egry József, Udvardi Erzsébet, Somogyi Győző útján – mondta el az esztéta,
kiemelve, a festő alkotásai sokkal többek, mint egy hittel élő fiatalember ta-
núságtételei, hiszen saját belső világát tárja fel azokban.

A látogatók a tárlaton többek között megtekinthetik a Toszkán táj magyar
ecsettel elnevezésű, több alkotásból álló sorozatot, táncról, táncosokról készült
festményeket, de a bibliai és zsidó hagyományokat megörökítő képeket is.

gyerekrajzok szent IstVánról

A Garay Képzőművészeti Stúdió szakmai közreműködésével Szent István
rajzpályázatot hirdetett a Mária Rádió 2016 októberében. A rajzpályázatra
2017. júniusig közel 530 rajz érkezett be az általános iskolás és középiskolás
tanulóktól. A pályaműveket két festőművész értékelte, Garay-Nagy Norbert
és Olescher Tamás. A zsűrizés több körben zajlott. A Mária Rádió a zsűrizés
során legjobbnak értékel első 100 rajzból szervezte kiállítását a Szent István
Bazilika Lovagtermében. A kiállítás orszagjarasra indult, elsőként a veszp-
rémi Szaléziánumba , ahol március 22-ig lesz megtekinthető. 

püspökI látogatás
Böcskei László nagyváradi püspök jutalom kirándulásra hozta el az asz-

szisztenciáját ellátó ministránsokat Veszprémbe és környékére.
Fogadta őket a Szaléziánumban Márfi Gyula érsek is. Veszprém mellett

felkeresték a Zirci Bazilikát valamint a Tihanyi Bencés Apátságot is.
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„erőforrásom a család”
családI plakátpályázat

A Házasság Hete című programsorozatot idén február 10–18
között rendezték meg országszerte. Veszprémben a rendez-
vénysorozathoz kapcsolódva Családi plakátpályázat megnyi-
tójára és díjátadójára került sor a Szaléziánumban február
17-én.  A beérkezett alkotásokat Somogyi Eszter, a Szent Mar-
git Óvoda vezetője, Csík Richárd képzőművész és Szegedi
László rendező-operatőr értékelte. A díjakat Takáts István ér-
seki kancellár és Porga Gyula polgármester adták át.

Porga Gyula polgármester köszöntőjében arról beszélt, a
rajzpályázat is bizonyítja, hogy erősek a város közösségének
alapegységei, a családok.

Takáts István érseki kancellár szintén elismerően szólt a csa-
ládokról és a gyermekek rajzairól. Ezeken többségében össze-
kapaszkodó családokat és hatalmas szíveket látni, melyek
olyan szeretetet tükröznek a gyermekek részéről, amely képes
beragyogni az emberi életet- mondta.

A zsűri elnöke Somogyi Eszter, a Szent Margit Óvoda ve-
zetője volt, aki úgy látja, a kormány és az egyház sem vélet-
lenül nyilvánította a családok évének 2018-at, hisz a családok
azok a közösségek, melyek legtöbb erőt tudják adni a min-
dennapokban.

A díjátadón húsz alkotót díjaztak két kategóriában. Az óvo-
dásoknál Csapó Lili Nóra (Szent Margit óvoda) és Salamon
Fruzsina (Ringató óvoda) végeztek az első helyen Csóka Bo-
tond és Görög Fanni (Erdei Tagóvoda) előtt. A harmadik hely-
ért járó elismerést Sipos Márton és Sipos Lívia, valamint Szűcs
Hanga (mindhárman Szent Margit Óvoda) vehették át.

Az iskolások között Főczény Dávid (Simonyi iskola) és Ko-
vács Zsófia (Báthory iskola) végeztek az élen, második Gál
Blanka (Báthory iskola) lett, a képzeletbeli dobogó legalsó fo-
kára Kelemen Korina (Dózsa iskola) állhatott fel. A helyezé-
seket elért gyermekek mellett több apróságot és a Báthory
iskola 1/C osztályát is különdíjjal jutalmazták.

A rendezvényen kihirdették a Családsegítő Szolgálat „PÁR
kérdés” című pályázatának eredményét is, az első helyen Perei
Tímea és Sándorfi Viktor végzett.

megyeI jogú Városok VezetőI a szalézIánumban
A Modern Városok Program keretében megvalósuló fejlesztésekről, a települések életminőségéről, városüzemeltetési kérdésekről,

városi szolgáltatásokról is tárgyalt kétnapos veszprémi ülésén a Megyei Jogú Városok Szövetsége. 
A találkozó résztevőit Márfi Gyula érsek látta vendégül misebor kóstolóval a Szaléziánumban február 8-án. 
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Véget ért 
az ökumenIkus Imahét Veszprémben

Idén január 21. és 28. között rendezték meg a Krisztus-
hívők egységéért hirdetett ökumenikus imahetet. A több
mint 100 éves hagyománnyal rendelkező rendezvényso-
rozatot a világ minden táján megrendezik.

Az imahét segédanyagát ez alkalommal a karibi keresz-
tény testvérek állították össze a következő mottóval: „Job-
bod, Uram, dicső az erőtől…” / „Uram, a jobbod kitűnik
erejével…” (2Móz/Kiv 15,6). A nyolcnapos programso-
rozat a magyarországi történelmi egyházak egyik legna-
gyobb közös rendezvénye. Szokás szerint Veszprémben
minden este más templomban tartottak elmélkedéseket.

Az Ökumenikus imahét záró imaóráján a Református
Nagytemplomban Márfi Gyula érsek tartott elmélkedést
január 28-án.

Niederhoffer Zoltán református lelkész köszöntötte az
egybegyűlteket, köztük Márfi Gyula érsek urat, aki az
imahét utolsó témájáról elmélkedett: „Összegyűjti a
szétszórtakat… a föld négy széléről.” Beszédében kie-

melte, hogy a keresztség révén ugyanannak az Atyának
vagyunk a gyermekei, mi keresztények. Mindannyian
testvérek vagyunk. Régebben hajlamosak voltunk a ka-
tolikus egyházon belül is arra, hogy a különbségeket
hangsúlyozzuk, ma már inkább arra törekszünk, hogy a
közöset találjuk meg egymásban. Korábban az egyházi
méltóságok hierarchiáját is hangsúlyoztuk, ma már ez
nem ilyen jelentős. A keresztségben ugyanaz a pápa, a
püspök és az egyszerű hívő is. Ilyen módon mindany-
nyian hivatottak vagyunk az életszentségre, arra, hogy
szentek legyünk. Mindenkinek az élethivatásában, a
maga területén törekednie kell az életszentségre, ez nem
csupán a papok és a szerzetesek előjoga – mondta a fő-
pásztor.

Az ökumenikus imaórán részt vett Stadler László
Dezső, a  Regina Mundi-templom plébánosa, Tornavölgyi
Krisztián, az Árpád-házi Szent Margit-templom plébá-
nosa és Isó Zoltán evangélikus lelkész.
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ökumenIkus Imahét 
az egyházmegyében

Pápa Berhida

Várpalota Várpalota

Balatonfüred



éVzáró kész ünnepség
„Jelenti magát Jézus háromszor esztendőben /
Jézus magát úgy jelentgeti már // 
Először jelenti Nagykarácsony napján / 
Jézus magát úgy jelentgeti már // 
Másodszor jelenti hangos húsvét napján / 
Jézus magát úgy jelentgeti már // 
Harmadszor jelenti piros pünkösd napján / 
Jézus magát úgy jelentgeti már…” 

– csendült a várakozás meghitt csendjében a Kodály által gyűj-
tött felvidéki (ghymesi) adventi köszöntő december 14-én este a
KÉSZ veszprémi csoportjának és a KDNP veszprémi szervezeté-
nek rendezésében megtartott  ünnepségen a Padányi Biró Márton
Katolikus Iskolában.

A KÉSZ veszprémi csoportja Veres András győri megyéspüspö-
köt, az MKPK elnökét és Ittzés János ny. evangélikus püspököt
hívta meg, hogy elmélkedéseikkel segítsenek a közelgő ünnep üze-
netét lélekben elmélyíteni az egybegyűltekben.

Teológusok az Úr kettős eljöveteléről szoktak beszélni. Érkezett
az idők teljességében, mikor e világra született, s el fog jönni a
világ végén újra. De vannak, akik ezt kiegészítik egy harmadik jö-
vetellel: Isten állandóan jön hozzánk, egész életünk folyamán kö-
zelít felénk, találkozni akar velünk. Ezért az adventben emlegetett

felhívás – „Készítsétek az Úr útját, egyengessétek ösvényeit…”
(Lk. 3,4) – folyamatos úrjövetet, aktív előkészületet jelent, élet-
programot ad mindannyiunknak, hogy bűnbánattal, imádsággal ké-
szüljünk a Vele való találkozásokra, mutatott rá Veres András
püspök. Faludy György Régtől sejtettem ezt c. versét idézte többek
között, amelyben a nem kimondottan vallásos költő elbeszéli, mi-
ként ismerte fel élete delén, hogy hit nélkül valójában értelmet-
lenné válik az ember léte, hiszen akkor nincsen cél, nincs erkölcs,
sem igazságtevés, csak káosz.

Toldi Éva

A Keresztény Értelmiségiek Szövetsége (KÉSZ) veszprémi szer-
vezete kerekasztal-beszélgetést rendezett az idén május elsején
Szombathelyen boldoggá avatandó Brenner János, elsőfogadalmas
ciszterci szerzetes, vértanú pap emlékére, testvére, Brenner József
nagyprépost és Kahler Frigyes jogtörténész, valamint Soós Viktor
Attila történész közreműködésével Veszprémben. A beszélgetést
Udvarhelyi Olivér, a városi KÉSZ elnöke vezette.

Brenner Jánost, a fiatal rábakethelyi káplánt szolgálata teljesítése
közben 1957 decemberében tették el láb alól máig meg nem nevezett
gyilkosai, hihetetlen kegyetlenséggel. Fő bűne volt, hogy buzgó if-
júsági munkát végzett a plébánián, ezért fordult ellene az ÁVÓ.

Soós Viktor Attila történész kiemelte: a 26 éves Brenner János
rövid, de küzdelmes életútján a teljes magyar egyházüldözés min-
den szegmense és történése kézzelfoghatóvá válik. A Kádár-kor-
szak áldozatai közül János atya az első, akit az oltárra emel az
egyház.

Brenner József atya felidézte többek között családi közösségü-
ket, a buzgó vallásos életet, amelyben a három Brenner-fiú – akik
mind papi hivatást választottak – felnőtt. Emlékeztetett édesap-
jukra, aki a megyei tanácson dolgozott a kommunizmus alatt, s
mikor szemére vetették, hogy megbízhatatlan, mert két gyereket
nevel papnak, akkor büszkén és félelem nélkül cáfolt: „Nem kettőt,
hanem hármat!”. Édesanyjuktól, aki 12 gyermekes nagycsaládban
nevelkedett, mint gyermekek, a jótékonyságát, szeretetét tapasz-
talták meg. Hangsúlyozta: Ma is meghatározó az, hogy a szülők
milyen példát mutatnak gyermekeiknek, s ez egyúttal fényt vet a
papi hivatások hiányára is.

Toldi Éva

„jogon kíVülI megtorlás”

brenner jános boldoggá aVatása 
2018. május 1-én lesz szombathelyen. részletek: brennerjanos.hu
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szent margIt-búcsú Veszprémben

új épületbe költözne az érsekI leVéltár

A Veszprémi Főegyházmegyei Levéltár jelenleg az érseki palo-
tában található, ahol három raktára, a Veszprémi Érseki Könyvtár-
ral közös kutatóterme, illetve egy irodája van. Emellett egy
feldolgozó helyiséggel rendelkezünk a nagypréposti házban (az Ér-
seki Hivatal épületében), és egy digitalizáló műhellyel az ún. püs-
pöki alkalmazottak házában (Vár. u. 14.).

A levéltár költözésének egyik oka az, hogy a palotában lévő rak-
táraink sajnos nem biztosítanak ideális környezetet az iratoknak, a
másik tényező pedig az, hogy raktári kapacitásaink végére értünk.
Számításaik szerint a levéltár illetékességébe tartozó iratok min-
tegy fele még „házon kívül” található. Ez utóbbi alatt a rendszer-
váltás után létrejött egyházmegyei fenntartású intézmények, így az
óvodák, általános és középiskolák, a főiskola, illetve a szociális és
kulturális intézmények „levéltárérett” dokumentumai, továbbá az
érsekség száznyolcvan plébániájának helyi levéltárai értendők.

Az archívum új helye a veszprémi várbeli volt piarista rendház-
ban lesz, amely a 20. század végén bő három évtizeden keresztül a
megyei levéltárnak is otthont adott, 2006 óta azonban üresen állt.
Egy 2014. évi törvény értelmében a magyar állam átadta az épületet
az Veszprémi Érsekségnek, amelyet az 2015 szeptemberében vett
birtokba. Az épületben 1950 előtt piarista szerzetes-tanárok laktak,
valamint a rendházhoz tartozott a szomszédságában álló híres, egy-
kori piarista gimnázium, és később itt működött a Közigazgatási
Szakközépiskola is. Jelenleg az engedélyezési terv elbírálása van
folyamatban, ezt követően készül majd a kiviteli terv, s ideális eset-
ben 2018. nyár végén, ősszel megkezdődhet a felújítás.

A leendő levéltár épületének felújítása lehetővé teszi majd a le-
véltári raktárak ideális kialakítását is. A tervezés során figyelemmel
voltunk a különböző szakmai ajánlásokban megfogalmazott köve-

telményekre hőmérsékleti, páratartalmi, fény- és biztonságtechni-
kai vonatkozásban. A kutatóterem ezen kívül előadóteremként is
működik majd, ahol konferenciáknak, könyvbemutatóknak, foga-
dásoknak és akár külső igények szerint más rendezvényeknek is
helyet tudunk biztosítani. Emellett terveink között szerepel egy pa-
pírrestaurátor-műhely létrehozása is, ahol állományvédelmi szem-
pontok szerint megelőző és kárelhárító tevékenység folyhat.
Célunk továbbá, hogy az érseki hivatal és a főegyházmegye intéz-
ményeinek kiszolgálásán túl a levéltár az egyház (-megye) történeti
kutatások bázisa legyen az itt őrzött, egyedi levéltári dokumentu-
mok segítségével. A beruházás révén az épület mind külső, mind
belső megjelenésében méltó módon szolgálhatja a levéltár, az ér-
sekség, és egyúttal a vár és a város érdekeit.

Dr. Karlinszky Balázs
igazgató, Főegyházmegyei Levéltár

Szent Margit ünnepe alkalmából ebben az esztendőben is tridu-
umot tartottak Veszprémben az Árpád-házi Szent Margit templom-
ban, a  január 16. és 18. között. A lelkigyakorlatot  Bérczi L. Bernát
O.cist., a Zirci Ciszterci Apátság kormányzóperjele tartotta.

Tornavölgyi Krisztián plébános meghívására a búcsúi szentmisét
január 21-én, vasárnap dr. Márfi Gyula érsek mutatta be a Boldog
Gizella Szeminárium papnövendékeinek asszisztenciájával. A
szentmisén koncelebrált dr. Varga István a hittudományi főiskola
rektora, Brenner József spirituális, Szerenka Miklós érseki hely-
nök, a templom korábbi plébánosa, valamint Cséry Gergő plébános
atya a templom korábbi káplánja.

Szentbeszédében a főpásztor Szent Margit életéről beszélt, akit
négy évesen a Szent Katalin kolostorba adták, tizenkét évesen egy-
szerű, tizenkilenc évesen pedig örök fogadalmat tett. Hűséges ma-
radt Istenhez, ugyanis nem ment férjhez. Az elmúlt évszázadok
alatt az Árpád- ház adta hazánknak a legtöbb szentet, a róluk ké-
szült ábrázolások hazánkban és külföldön egyaránt megtalálhatóak.
Szentséges életével Szent Margit példát mutat a mai magyar csa-
ládok számára, hangsúlyozta a főpásztor.

A szentmisére Szent Margit ereklyéjét ünnepélyesen kihelyezték
tiszteletadásra.
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hálaadó 
ünnepI szentmIse 

az ajkaI 
jézus szíVe-templomban

70. születésnapján köszöntötték február 11-én vasárnap Bakos
Frigyes plébánost.

Az ünnepi szentmisét az ünnepelt főpásztorával, Márfi Gyula
érsekkel valamint Máthé Romuáld bencés és Szijártó László es-
peres plébános – volt ajkai káplán – atyákkal mutatta be. A szent-
mise szónoka Márfi Gyula érsek volt, aki a jeles alkalomból
tiszteletbeli kanonoki címmel jutalmazta eddigi munkája elisme-
réseként.

jöjjetek ImádnI!
Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén, február 2-án dél-

utánra Nagy Károly apát kanonok,  a veszprémi Szent Mihály
Főplébánia plébánosa szentségimádást hirdetett. 

A bazilikában Nagy Károly plébános a szentóra kezdetén hang-
súlyozta, hogy mivel nyilvánosan meggyalázták és pártjelvény-
ként ábrázolták a világhálón Krisztus Szent Testét,  mi nem
lehetünk némák. Ez mintegy megkorbácsolása, leköpdösése, újra
keresztre feszítése Krisztusnak, de nem harcot kell folytatni, csak
leborulni az Oltáriszentség előtt.

Ezen az ünnepen arra emlékezünk, amikor Szűz Mária, negy-
ven nappal születése után bemutatta Jézust a jeruzsálemi temp-
lomban. A mózesi törvény szerint előírt áldozat fölajánlásakor
jelen volt az agg Simeon is, aki a nemzeteket megvilágosító vi-
lágosságnak nevezte Jézust. A világ világosságával való találko-
zás szimbólumaként alakult ki a gyertyaszentelés szokása.

Orbán Viktor, Magyarország miniszterelnöke február 8-i veszprémi
látogatásán tiszteletét tette Márfi Gyula érsek úrnál is.

A Veszprém Megyei Önkormányzat, a Csalán Egyesület és a Pan-
non Egyetem közös szervezésében lebonyolított Klíma napot nyi-
tott meg Márfi Gyula érsek és Fenyvesi Zoltán a Megyei
Közgyűlés alelnöke. A rendezvény célja az volt, hogy érdekes
előadásokkal, játékos feladatokkal, bemutatókkal felhívjuk a fi-
gyelmét a klímaváltozásra, környezetünk és értékeink védelmére.
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új elöljáró 
a tIhanyI bencés apátság élén

Korzenszky Richárd perjel – a tihanyi bencés közösség további kibontako-
zásának reményét és jövőjét szem előtt tartva – 2018. február 4-én lemondott
perjeli szolgálatáról, hogy a tihanyi szerzetesközösség vezetését átadja a kö-
vetkező nemzedékek képviselőjének.

A prézes apát február 17-ére hívta össze a Tihanyi Bencés Apátság konvent-
káptalanját, amely Mihályi Jeromos atyát választotta a közösség új konventuális
perjelévé (lat. prior). Várszegi Asztrik a megválasztott perjelt megerősítette hi-
vatalában, Isten áldását kérte rá és az egész tihanyi közösségre. A monostor kö-
zösségét tíz fő alkotja: kilenc örökfogadalmas és egy novícius. A legfiatalabb
testvér 28, a legidősebb 86 esztendős.

Az új elöljáró első ünnepélyes szentmiséjét – rendtársaival együtt – március
29-én, nagycsütörtökön 19.30 órai kezdettel mutatja be a tihanyi apátsági temp-
lomban.

Tihanyi Bencés Apátság

hamVazószerdáVal elkezdődött 
a nagyböjtI készület húsVétra

Hamvazószerdán a veszprémi Szent Mihály bazilikában a Padányi Katolikus
Iskola növendékei vettek részt szentmisén és részesedtek a bűnbánat jelében.
A szentmiséket tagozatonként tartották, melyeket Márfi Gyula érsek, Nagy Ká-
roly apát kanonok plébános, Felker Zsolt káplán és Darnai János atya, az iskola
lelki igazgatója mutattak be.

Hamvazószerdán idén, február 14-én veszi kezdetét a negyvennapos böjt,
melynek során a keresztények húsvétra, Jézus Krisztus föltámadásának ünne-
pére készülnek. Hamvazószerdán és a rákövetkező vasárnapon a hívek homlo-
kát az előző év virágvasárnapján szentelt barka hamujával hintik meg, vagy kis
kereszt alakú hamujellel jelöli meg a pap, miközben hagyományosan a követ-
kezőket mondja: „Emlékezzél, ember, hogy por vagy és porrá leszel!” Vagy:
„Tartsatok bűnbánatot és higgyetek az evangéliumban!”.

könyVbemutató Veszprémben
Zsákai Piroska egykori hortobágyi internált, nyugdíjas tanár Kaptam egy vi-

lágot című kötetét mutatták be február 15-én Veszprémben az 1956-os Forra-
dalom és Szabadságharc emlékéért Alapítvány és a Magyar Vidék Országos
56-os Szervezet rendezésében. A rendezvényen részt vett a kötet előszavának
szerzője Beer Miklós egykori internált, a Váci Egyházmegye püspöke, aki a
könyvbemutató előtt dedikálta Mindig velem című interjúkötetét.



tIzenhat éV után a híVek 
kérésére Van újra házszentelés kIsbucsán

„Alázattal léptük át e hajlék küszöbét az új esztendő kezdetén.
Kérünk Urunk, áldd meg ezt a házat és a benne lakókat, hogy le-
gyen e falak közt egészség, békesség, szeretet, törvénytisztelet,
hálaadás és isteni áldás.”

A szerda délelőtti verőfényes napsütésben egy hatfős csoport
járja Kisbucsa utcáit. Csengetésükre kitárulnak a kapuk, a ház-
igazdák arcára mosoly ül. Házat szentelni jönnek ugyanis a várva
várt vendégek: Tódor Szabolcs búcsúszentlászlói plébános, Fo-
gáné Galambosi Éva kántor és a ministránsok.

– Tudjátok emberek, jön a Szentkereszt, ki néktek üdvösségtek,
eljön ma hozzátok. Mi többet nem beszélünk, csak egyet kér-
dünk: szabad-e a Szentkeresztnek hozzátok bejönni? – olvassa
fel az egyik fiatal, majd a plébános a már idézett, Úrhoz intézett
kérés után így folytatja: – Legyen a mindenható Istennek, az
Atyának, Fiúnak és Szentléleknek áldása és kegyelme ezen a haj-
lékon és a benne lakókon, Krisztus, a mi Urunk által, ámen.

Ezt követően szenteltvizet locsol a házra és a háziakra, s kö-
zösen elimádkozzák a Miatyánkot. Közben a kántor egy kódot ír
fel az egyik ajtófélfára: 20+G+M+B+18. Később elmagyarázza:
a számokat összeolvasva megkapjuk a mostani évszámot, a betűk
pedig a három napkeleti bölcs – Gáspár, Menyhért, Boldizsár –
nevének kezdőbetűi.

– Már 15 éve is van, hogy utoljára házszentelés volt nálunk,
örülünk, hogy az atya feleleveníti ezt a szép szokást. Így van ez
rendjén – mondja a házigazda, Kovács Zoltán, miközben felesége
süteménnyel kínálja a vendégeket, majd szaloncukrot ajándékoz-
nak a ministránsoknak.

– Ez volt ma a 11. házunk, s még vagy 60 hátravan – meséli
már az utcán Szabolcs atya, hozzátéve: hat település tartozik a

búcsúszentlászlói plébániához, a héten mindegyiket végigjárják,
egy napra átlagosan 70 szentelés jut, pénteken pedig az iskolát
áldja meg. – Közel 30 ministránsom van, ezért mindennap más
csapattal megyek, hogy mindenki lásson bele kicsit a dolgokba.
Utoljára a ferences atyák idejében, 2001-ben tartottak házszen-
telést vízkereszt ünnepéhez kapcsolódva ezekben a falvakban. A
hívek kérték, s örülnek a szokás felelevenítésének, mindenhol
szeretettel fogadnak bennünket. A visszajelzések alapján úgy
gondolom, jövőre már háromszor ennyi helyre várnak bennünket.
Az áldásra szükség van, hogy ne legyen betegség, legyen viszont
egyetértés, szeretet a családokban.

gyógyszertár megáldás 
nagykapornakon

Major István zalacsányi plébános megáldotta Karácsony szent ünnepén a  nagykapornaki Gyöngyszem gyógyszertárat, és Isten áldását
kérte a gyógyszerészekre, a receptjeiket kiváltó betegekre és igazgatójára, Hajas Zoltán és családjára.
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házszentelések jásdon
Vízkereszt ünnepével megkezdődnek a ház-

szentelések/áldások. Egyházunk liturgiájának
szépsége, hogy tárgyainkra kérjük Isten áldását,
egyben neki köszönjük meg földi tárgyainkat,
kezünk munkájának eredményét. Jásd, különle-
ges hely/közösség, mert már hosszú ideje –a te-
lepülés 1862. évi leégése óta, a falu minden
házában felhangzik: „Urunk, Istenünk! Áld meg
ezt a házat, lakjék benne egészség, tisztaság és
a Lélek legyőzhetetlen ereje. Töltse el alázat,
jóság, engedelmesség és hálaadás az Atyának,
a Fiúnak és a Szentléleknek! Kérünk, maradjon
meg szentáldásod ezen a házon és minden lakó-
ján, Krisztus a mi Urunk által!”

„a donnál meghalt katonák 
a ma élő magyar emberekért Is meghaltak”

A Don-kanyarnál történt tragikus események 74. évfordulójára
emlékeztek január 12-én, Balatonfűzfőn.

A második világháborúban 1943. január 12-én kezdődött meg
a szovjet Vörös Hadsereg támadása a Don-kanyarban, amelynek
során napok alatt szinte teljesen megsemmisült a 200 ezer fős II.
Magyar Hadsereg. A Don mellett elszenvedett katonai vereség
egyike a magyar történelem legnagyobb katasztrófáinak.

A megemlékezésen az egybegyűlt hívekkel együtt részt vettek
a honvédség és az önkormányzat képviselői mellett az áldoza-
tok leszármazottai. A Jézus Szíve Plébániatemplomban Laposa
Norbert plébániai kormányzó mutatott be szentmisét. Szentbe-
szédében hangsúlyozta a Donnál meghalt katonák a ma élő ma-
gyar emberekért is meghaltak. A magyar bakák a kegyetlen
körülmények között a végsőkig hősiesen kitartottak Isten és a
hazájuk mellett.

elhunyt pollmann anna apollónIa cj nőVér
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Szomorú szívvel, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk mindenkivel, hogy 2018. január 8-án, életének 92.,
szerzetességének 75. évében elhunyt Pollmann Anna Apollónia CJ nővér, aki 86 éves koráig szolgálta a Regina Mundi
Plébániát. Élete utolsó öt évét a rend zugligeti otthonában töltötte.

Apollónia nővér lelki üdvéért Veszprémben, a Regina Mundi-templomban mutattak be engesztelő szentmise áldo-
zatot január 26-án, 14 órakor, majd utána kísérték utolsó útjára az Alsóvárosi temetőbe, az Angolkisasszonyok sír-
boltjában helyezték örök nyugalomra. Apollónia nővér Móron született 1926-ban, sváb katolikus családban. Fiatal
lányként a Mária-kongregáció tagja lett. 1943-ban, 17 éves korában csatlakozott az angolkisasszonyok rendjéhez.
1947-ben tett szerzetesi fogadalmat. Kiskanizsa, Somlóvásárhely és Felsőörs után huszonöt évig Veszprémben szol-
gálta az egyházat. Akkoriban ötven nővér élt a rendházban. Jelöltként mindenféle házimunkában vett részt, majd a
sekrestyési feladatokat bízták rá. 1944-ben kezdte el kétéves noviciátusát a zugligeti anyaházban. Az 1947-es foga-
dalomtétel után visszahelyezték a veszprémi rendházba. 1948-ban a városlődi plébánián szolgált három rendtársával.
Fellendítették a hitéletet a faluban, a gyermekeknek hittant tanítottak. 1950-ben, a magyarországi szerzetesrendek
felszámolása idején, a rendőrök elvitték, és állami állást ajánlottak a nővéreknek, ha kilépnek a rendből, de nem fo-
gadták el. Ezért a pilisligeti Irgalmas nővérek házába toloncolták ötszáz másik szerzetesnővérrel együtt. Néhány hét
múlva a zirci apátságba szállították őket. 1990-ben ismét lehetővé vált, hogy szerzetesként éljen, így visszajöhetett
a veszprémi rendházba, ahol 25 évig végezte a sekrestyési feladatokat. 2012-ben búcsúzott el az egyházközségtől.
Porga Gyula polgármester Pro Meritis-díjjal köszönte meg a nővér áldozatos munkáját a városért.



karácsonyI ajándék 
pápán a teuton loVagrendtől

Pápán idén karácsony előtt is értékes ajándékkal érkezett a vá-
rosba az Ordo Militaris Teutonicus lovagrend, mely évtizedek óta
jó kapcsolatot ápol a várossal és rendszeresen adománnyal segíti
a rászorulókat. A karácsonyi ajándékozás több éve a Fenyveserdő
bölcsődét és a Szent Anna Katolikus Óvodát érinti, ezúttal 400-
400 euro értékű édességet és gyümölcsöt kaptak a kicsik, de ezen
túl ruhaadományt is hoztak a városban élő rászorulóknak. Az ün-
nepi alkalmon jelen volt Klaus Blos, a lovagrend nagymestere, Rá-
tosi Ferenc magyarországi komtur, dr. Mail József apát, plébános,
valamint dr. Áldozó Tamás polgármester, Unger Tamás alpolgár-
mester és Szíjártó László plébános, akik szintén tagjai a rendnek.
Az ünnepi műsort Klaus Blos köszönte meg az óvodapedagógu-
soknak és a kicsiknek, boldog karácsonyt kívánt mindenkinek,
majd a rend jelenlévő tagjai kiosztották a csomagokat a gyermek-
eknek, akik tapssal és ujjongással vették át az ajándékot.

egyházközségI dIsznóVágás 
a regIna mundI plébánIán

Csípős hideget hozott az idei egyházközségi disznóvágás, belső
fűtést kellett alkalmaznunk, hogy bírjuk az iramot..

Ismét két disznó érkezett a Regina Mundi-plébánia udvarára, és
ez a tapasztalt, hozzáértő böllért és számos lelkes segítőt kitartó
munkára inspirálta.

Hamarosan gőzölgő kondérokban főtt, és serpenyőkben sült a
hús, szalonna, tepertő, és buzgón töltötték a kolbászokat, hurkákat.
Kíváncsi kóstolókból sem volt hiány. Az arcokról elégedettség su-
gárzott, úgy tűnt, mindenki kiváló munkát végzett.

A jó hangulathoz az idén is hozzájárult a harmonikaszó, egyesek
még táncra is perdültek!

Köszönjük plébános atyánknak, hogy az idén is lehetővé tette a
jó hangulatú disznóvágást és disznótort, valamint a segítő kezek-
nek az alapos, minőségi munkát!

Demény Anna

Veszprém megye tIszteletbelI polgára címet kapott
márFI gyula érsek

A veszprémi Megyeháza dísztermében ünnepi közgyűlést tar-
tott Veszprém Megye Önkormányzata megalakulásának évfor-
dulóján december 15-én. Az ünnepség kezdetén köszöntőt
mondott Kovács Zoltán közigazgatásért felelős államtitkár, majd
Polgárdy Imre, a Megyei Közgyűlés elnöke Veszprém Megye
tiszteletbeli polgára címet adományozott Márfi Gyula érseknek.
Az ünnepségen egy kisfilmben mutatták be a főpásztor életútját.
A közgyűlés három Pro Comitatu megyei díjat is adományozott,
az egyiket Nagy Károly apát, kanonoknak, a veszprémi Szent
Mihály bazilika plébánosának adta át a közgyűlés elnöke. A dí-
játadót ünnepi műsor követte, melyen közreműködött a Légierő
Zenekar.
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regInás egyházközségI
FarsangI bál

Pénteken este tartottuk az idei farsangi batyusbálunkat Veszp-
rémben, az Ipari Szakközépiskola tornatermében. Szalai Balázs
énekes-zenész szolgáltatta az élőzenét, sokan táncra is perdültek.
Jó hangulatban, jóízűt beszélgetve töltöttük el ezt a pár órát, a fia-
talabb generáció sem unatkozott.

A bál bevételét, kb. 110 00 Ft-ot, a jelenleg legszükségesebb esz-
köz, a vetítő megvásárlására fordítjuk.

Demény Anna

Farsang
nagyesztergáron

Nagyesztergáron immár hatodik alkalommal került megrende-
zésre az Egyházközségek farsangi bálját. Primász Gábor Róbert
OCist. nyitotta meg az idei farsangi bált. 

A nagyesztergári és jásdi egyházi kórus közösen énekelt, majd
a két község hittanosainak éneklése következett.

Ranolder bál Keszthelyen Szülői munkaközösségi bál 
a pápai katolikus iskolában

dr. Mail József apát,
az iskola lelki igazgatója

III. Keresztény bál a tapolcai katolikus iskolában

Balatonfűzfői egyházközség farsangi bál
Laposa Norbert plébános, Marton Béla 
polgármester, László Dezső plébános
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urunk bemutatásának ünnepe 
(gyertyaszentelő boldogasszony)

Urunk Bemutatásának ünnepe (Gyertyaszentelő Boldogasszony)
a tapolcai plébánián. A szentmise után szeretetláng átadást tartot-
tunk a Mexikóból kapott Szeretetláng kép előtt. 

hálaadó szentmIséVel 
köszönte meg Várpalota 
támogatását böjte csaba

Böjte Csaba ferences rendi szerzetes mutatott be január 28-án,
vasárnap hálaadó szentmisét a zsúfolásig megtelt várpalotai Nagy-
boldogasszony római katolikus plébániatemplomban.

Az eseményen Csaba testvér az erdélyi testvérváros, Petrozsény
köszönetét is tolmácsolta Várpalota városnak azért a támogatásért,
melynek köszönhetően megújulhat a Zsil-völgyi településen mű-
ködő gyermekmentő otthon kápolnája.

kereszt megáldás
lesencetomajon

Magyarországon nem keresztet bontunk, hanem keresztet épí-
tünk, hangsúlyozta beszédében Fenyvesi Zoltán, a Veszprém me-
gyei Közgyűlés alelnöke, majd Szabó Zoltán plébános
megáldotta Lesencetomajon a Piros Keresztet február 18-án.

A helyi közösség összetartó erejének és vállalkozóik szerete-
tének köszönhetően, restaurálásra került a község keresztény mi-
voltját szimbolizáló kereszt.

elsőáldozás

Balatonkenese, 2017. október
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Farsang 
a balatonkeneseI plébánIán

2018. február 11-én, farsangvasárnapja délutánján mintegy 80
ember gyűlt össze a balatonkenesei Kultúra Házában.  Miben vol-
tunk közösek? Mindannyian katolikusok voltunk, és szerettünk
volna a böjti időszak előtt tanúságtevő módon, vidáman egymás-
nak ajándékozni egy- egy mosolyt, sok jókedvet, vidámságot. Nem
volt titkos az a szándék sem: ismerjük meg egymást. A felnőttek a
hittanos gyerekeket, és szüleiket. A hittanos gyerekek pedig a kö-
zépiskolásokat, felnőtteket, időseket.

Már az érkezés perceiben mindenki megtapasztalta a szerető
házigazdák, a Karitász csoport tagjainak vendégváró szeretetét. Te-
rített asztalok, és mosolygós arcok fogadták az érkezőket. Elsőként
hagyományosan az óvodások mutatkoztak be. Utána a technika le-
hetőségeit segítségül hívva egy rövid, vetítés segítségével meg-
néztük mi történt egy év alatt velünk, katolikusokkal. Mindenki
lelkesen kereste magát a vidám fotókon. Ezután a jelenlévők meg-
ismerhették a „már iskolás vagyok”, és a „mi leszek, ha nagy le-
szek” életérzéseket a hittanos gyerekek tolmácsolásában. Majd egy
rövid jelenet erejéig mindenki betekintést nyert egy rendkívüli, hu-
moros hittanórába. A műsor félidejében játszottunk kicsit a felnőt-
tekkel, természetesen a téma nem lehetett más, mint hittanos
kérdések. A műsor második felében a középiskolások humoros
imádságról szóló jelenetét néztük meg. Majd a felnőttek Isten szol-

gálatáról szóló előadásán derültünk jókat. Természetesen a tánc
sem maradhatott ki. Hittanosok egy nagyobb csoportja egy Jézus
korabeli zsidó táncot mutatott be a műsor zárásaként.

A sok nevetés után következett a várva várt tombola, ami reme-
kül mutatta a helyi vállalkozók, és emberek lelkes jó szándékát,
hiszen rengetek felajánlást kaptunk. Azt gondolom minden ajándék
megtalálta a legjobb gazdáját. Sok arcon láthattuk a mosoly mellett
a megelégedettség érzését is. 

Erzsébet nővér

szent kInga köszöntése

Küngösön, a mai napon (2018. február 24.-én), a 15. órakor kez-
dődő ünnepi szentmisében emlékeztek meg Árpád-házi Szent
Kinga születésének ünnepéről.

A szentmisén részt vettek az Ószandeci Szent Kinga Egyesület
képviselői, Akikkel a Küngösön nemrégiben alakult Szent Kinga
Egyesület baráti kapcsolatot szándékozik létrehozni.

A szentmisén a Veszprémi Padányi Bíró Márton Gimnázium
Szent Kinga Énekkara énekelt.

Az ünnep a Küngösi Római Katolikus Egyházközség, Küngös
Község Önkormányzatával és a Budapest XVII. Kerületi Lengyel
Nemzetiségi Önkormányzattal együtt, már mint hagyomány került
megrendezésre. 

Az ünnepen megerősítettük a lengyel-magyar baráti kapcsolatot,
amelynek szép gyöngyszeme Árpád-házi Szent Kinga közös szen-
tünk személye.

Köszönetemet fejezem ki mindenkinek, Akik segítettek az ünnep
méltó megszervezésében és megvalósításában.

Beke Zsolt H. esperes - berhidai és küngösi plébános.
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Az 1996-os esztendő nyarának emléke-
zetes eseménye volt Veszprémben, mikor
a Páneurópai Unió megyei szervezetének
meghívottjaként a budapesti piarista rend-
ház főnöke, Jelenits István atya a keresz-
tény erkölcsiség aktualitásairól, korunk-
hoz szóló üzenetéről tartott előadást a me-
gyeháza Egry József-termében. Napjaink
szinte általános jellemzője a pesszimiz-
mus, emelte ki a professzor többek között.
Mintha az ember le akarná tagadni, el
akarná titkolni a világ elől a jobbik, az op-
timista énjét. Mert úgy tapasztalja, az nem
népszerű, amolyan lejáratott dolog, csak a
naiv keresztényeknek való és legyintenek
is rá sokan. Valóban, „evangéliumi hely-
zetben” élünk, fűzte hozzá, amikor gya-
nakvás és hitetlenség veszi körül Isten
népét. De csakis példamutatással, szelíden
és szemérmesen lehet eredményeket elér-
nünk e gondolkodás megváltozásában, so-
hasem hangoskodással, erőszakos vagy
kirekesztő módon.  

Július elején a veszprémi Pajtakertben
több száz cserkész (a helyi fiatalok mellett
német, észt és izraeli vendégek: a megye-
székhely testvérvárosainak ifjai) sorakoz-
tak fel annak a honfoglaló cserkésztábor-
nak a megnyitójára, amely azután Zánkán,
a gyermeküdülő területén lelt otthonra. A
millecentenáriumhoz kapcsolódva az ünne-
pi alkalommal Polonyi Kornél a megye-
gyűlés alelnöke díszzászlót adományozott
a IV. cserkészkerületnek munkájuk elisme-
réseként, melyet az egyházak képviselői,
Szendi József érsek, Gyarmati István evan-
gélikus és Gyimóthy Zsolt református  lel-
kész áldottak meg. A honfoglaló táborozók
történelmi játékkal nyitották meg a tábort;
pajzsra emelték fővezérüket, Árpádot (akit
Zeitler Gusztáv  táborparancsnok alakított),
s „fogadalmat tettek a letelepedésre”.

Az év számos rangos eseménye közül ki-
emelkedik II. János Pál pápa – immár máso-
dik – magyarországi látogatása, melyre
szeptember elején került sor Pannonhalmán
és Győrött. Az ezeréves magyar iskola jubi-
leumát ünneplő bencés főapátságban zárt
körben találkozott az egyházfő a szerzetes-

közösséggel, illetve fogadta Göncz Árpád
köztársasági elnököt, majd másnap Győrött
az ipari parkban szabadtéri szentmisét muta-
tott be a diktatúra idején meghurcolt magyar
lelkipásztor-testvérek koncelebrálásával a
hívek sokaságának hálás közösségében.
Ezen mintegy tízezren vettek részt főegy-
házmegyénkből. A Szentatya homíliájában a
Jó Pásztor példázatával bíztatta a magyar
katolikusokat: A Jó Pásztor alakja az egyház
világgal való új kapcsolatának és missziós
küldetésének modellje. A Jó Pásztor ugyanis
veszély (kiábrándultság, kiégettség, elanya-
giasodás) idején sem hagyja ott juhait, ha-
nem gondját viseli a nyájnak. Ezért arra bíz-
tatta a püspököket, a szerzeteseket, a papsá-
got és a világi híveket, hogy a gazdasági és
társadalmi nehézségek nyomán se hulljanak
az elkeseredettség, a bűnök szakadékaiba. A
szorongatások idején a magyar történelem
ragyogó példaképeinek és az egyház vérta-
núinak helytállásából merítsenek erőt a
Gondviselésbe vetett bizodalommal. 

Szent Gellért – a katolikus pedagógusok
védőszentje – ünnepén Szendi József érsek
hálaadó szentmisét mutatott be a veszprémi
bazilikában, majd a szertartás után kitünte-
téseket adott át hittel és szeretettel végzett
áldozatos munkájukért az egyházi iskolák
nevelőinek, a katolikus iskolaügy elkötele-

zett munkatársainak. Az MKPK által ez év-
ben alapított Szent Gellért-érem arany fo-
kozatát Gömbös Károlyné, a pápai katoli-
kus iskola igazgatója, Léber Erzsébet, az
egyházmegyei központ iskolaügyi munka-

társa és Salgó Ferenc pápai plébános – aki
a katolikus tanintézmények létrehívásában
munkálkodott – vehette át. 

Jeles alkalomra gyűltek egybe szeptem-
ber végén a veszprémi és Veszprém kör-
nyéki hívek is Gyulafirátóton. Az elmúlt
évtizedekben meggyalázott, egy tollvonás-
sal legelővé átminősített kálvária területén
ugyanis sikerült eredeti méltóságában,
szépségében visszaállítani a stációkat és a
golgotai kereszteket.  Az egyházmegye ér-
seke szabadtéri szentmise keretében áldotta
meg, szentelte fel a felújított kálváriát. A
szertartáson jelen volt Habsburg György

főherceg is, aki ünnepi beszédében kiemel-
te: „Krisztus feltámadása reményt adhat a
világnak. Bízhatunk a magyar jövőben, ha
nemzetünk nem adja fel hűségét, hitét és
hagyományait, ha eltökélt szándékkal te-
kint előre, Szent István örökségének birto-
kában és szellemében.”

Az ünnepség végén Bors József veszpré-
mi alpolgármester Veszprém Város Emlé-
kérmét adta át a kálvária helyreállítáásá-
ban tevékenykedőknek, Blaskó János és
Várady Sándor szobrászművészeknek, Fa-
bók Gyula és Lugossy László festőművé-
szeknek, Csunyi János térségi önkormány-
zati vezetőnek és posztumusz Hadnagy
László tanár, népművelőnek többek között.
(Folytatjuk.)

Toldi Éva

Díszzászlót kapott a cserkészcsapat

A Szent Gellért-díj arany fokozatát vehette át Léber
Erzsébet és Salgó Ferenc plébános is

A győri szertartáson a Szentatya is áldoztatott

Gömbös Károlyné átveszi a díjat az érsektől

A helyreállított kálvária felszentelése Gyulafirátóton
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a mIllecentenárIum  jegyében     






